

La Voz de Asturias

Francisco concertado

DIARIO DE INFORMACIÓN

Preco: 10 céntimos

Año VIII

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010

OVIEDO.-Sábado, 19 de Julio de 1930

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5

Núm. 2 264

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

El Consejo de ministros fué dedicado en su mayor parte a los asuntos de Hacienda y Fomento.- No se harán nuevas emisiones con el aval del Estado.-La confección del nuevo Presupuesto.- El señor Argüelles inauguraré la Feria de Muestras de Gijón.-El pago en oro de algunas partidas del Arancel.-La ausencia de Madrid del Presidente

Se asegura que la labor del Comité regulador será el fiscalizar las operaciones de cambios

EN GOBERNACION

El general Marzo al recibir a los informadores les ha manifestado que la tranquilidad en España era completa.

También manifestó que no llevaba nada importante al Consejo de hoy.

Después recibió varias visitas, entre ellas las de los gobernadores civiles de Barcelona, Sevilla y Vizcaya, que se encuentran en Madrid gestionando distintos asuntos para sus respectivas provincias.

Otra de las visitas recibidas por el ministro de la Gobernación ha sido la del doctor Latorre con una Comisión que fué a hablarle de asuntos relacionados con la Higiene mental.

EN LA PRESIDENCIA

Regresó de Cercedilla el Presidente del Consejo de Ministros.

Recibió en su despacho al gobernador civil de Barcelona y al subsecretario de Gobernación.

Más tarde estuvo en su despacho el embajador de Cuba.

EN INSTRUCCION

Ha llegado de Galicia el ministro de Instrucción señor Tormo, después de dejar allí, para pasar el verano, a su familia.

No hizo a los periodistas manifestaciones de interés limitándose a decir que vino para asistir al Consejo de hoy.

EL CONGRESO EN BELGICA DE CASAS BARATAS

En el Ministerio del Trabajo han facilitado una nota en la que se dice que se celebró en Lieja y Amberes el Congreso de Casas Baratas, habiéndose acordado la intervención de las Cajas de ahorros, de las Cajas industriales y otros extremos.

Aunque el Congreso tenía carácter nacional fueron invitados a él dos representantes españoles, que recibieron patentes muestras de afecto y amistad a España.

Los delegados españoles pusieron a disposición del Congreso una película que se rodó uno de estos días, en la que se presenta la obra realizada en el aspecto de casas baratas en varias provincias españolas.

LA LABOR DE LA COMISION CENTRAL DE VALORIZACION

En los centros bursátiles se habla hoy de la labor que ha de realizar el Centro de valorizaciones, que se limitará exclusivamente a ejercer una amplia fiscalización sobre las operaciones de cambios y especulación.

Parece ser que dicho Centro acordó que se exija autorización solamente cuando hayan de efectuarse operaciones doliés u ofentals de créditos en moneda extranjera así como la apertura de créditos a favor de extranjeros cuando éstos hayan de ser en pesetas.

Comenta Berenguer el discurso de Romanones y dice que lo que le ha parecido bien es la parte en que el conde confirma su monarquismo

A LA ENTRADA

Minutos antes de las seis y media llegaron a la Presidencia los generales Berenguer y Marzo, ninguno de los cuales hizo manifestaciones de interés, hablando el primero de la temperatura y diciendo que en Cercedilla hacía frío, a lo cual replicó el ministro de la Gobernación, diciendo que anoche tuvo que ponerse el abrigo para ir a los toros.

Interrogado Berenguer sobre política, dijo que no había nada y hablando del discurso de Romanones, manifestó que le había parecido muy bien en la parte en que habla de su monarquismo y del de sus amigos, ya que por lo visto tiene un importante núcleo y esto ya es bueno.

Uno de los periodistas interrumpió, diciendo a Berenguer que algunos periódicos daban la noticia de que se está formando un nuevo partido político que elegirá por jefe al conde de Xàtiva.

—Pues yo no sé nada, dijo el

Los señores Argüelles y Matos informaron detalladamente de lo relativo a la situación de la peseta y de los servicios más importantes de Fomento

A LA SALIDA

A las nueve y media de la noche salió el señor Estrada, diciendo que lo hacía un poco antes por tener que marchar a la estación, como ya tenían noticias.

Dijo, refiriéndose al Consejo, que se habían aprobado varios expedientes y en cuanto a su departamento el aceptar la invitación para asistir a un Congreso Internacional.

Agregó que no se había tratado de política ni de las multas extrarreglamentarias.

A los pocos minutos salieron los demás consejeros, diciendo el señor Matos que había informado detalladamente de la situación de los tres servicios principales de su Ministerio, cual son: Ferrocarriles, Firms Especiales y Confederaciones.

Dijo también el ministro de Fomento, que no habían tenido tiempo de ocuparse del Canal de Tabilla, lo que harán en el próximo Consejo.

Durante la estancia del señor Argüelles en Asturias, se celebrará una interesante conferencia relacionada con la cuestión financiera

REFERENCIA OFICIOSA

El subsecretario de la Presidencia fué el encargado de facilitar la referencia oficiosa.

El Consejo escuchó los detallados informes que el ministro de Hacienda dió sobre la situación de los cambios, así como de las medidas acordadas y de las que piensa seguir adoptando con serenidad y firmeza.

El Gobierno pide a la opinión confianza, en la seguridad que España dominará, desde luego, la situación, sobre todo si no se pierde la fé en su fuerza económica y en su porvenir.

El ministro de Fomento, explicó la situación de los diferentes servicios y refiriéndose a los Ferrocarriles, indicó las normas para satisfacer las obligaciones presentes y futuras.

AMPLIACION AL CONSEJO

En el Consejo informó el ministro de Hacienda de las medidas encaminadas a normalizar la situación de la peseta, dando cuenta de la subida de cincuenta céntimos en las obligaciones de los 160 millones que se pusieron en circulación en la última misión de la Deuda Ferroviaria.

El señor Argüelles dijo que la subida la había hecho dentro del mayor secreto posible, ante lo delicado de la medida.

EL NUEVO PRESUPUESTO

El Gobierno, como cree que las Cortes no van a tener tiempo de discutir el nuevo Presupuesto, y sin que esto suponga dilación alguna en la fecha de convocatoria de elecciones, ha pensado en la necesidad de examinar las perspectivas para la formación de un nuevo presupuesto para el ejercicio venidero, que si bien se aprobará por decreto, siempre será a reserva de lo que en su día determinen las Cortes.

UNA MEDIDA DE HACIENDA

El señor Argüelles anunció que mañana se publicará una Real orden determinando el pago en oro o en divisas de algunas partidas del Arancel, que se refieren a artículos de lujo, automóviles, etc.

LA CUESTION FERROVIARIA

La mayor parte del tiempo que consumió el señor Matos fué la dedicada a la cuestión ferroviaria en su punto de vista financiero, explicando las líneas generales de la perspectiva presupuestaria a que quedará reducida ésta en el Ministerio de Fomento, dentro del presupuesto venidero.

También habló el señor Matos de la actitud pacífica adoptada por los ferroviarios andaluces, actitud que elogió.

AFIRMACION IMPORTANTE

El señor Argüelles ha manifestado que en tanto él sea ministro,

no se hará ninguna emisión con el aval del Estado.

EL CARNET ELECTORAL

Ha quedado ultimado todo lo relativo al carnet electoral, que servirá de documento de identificación para el voto, si bien éste no se podrá usar por todos los ciudadanos en las próximas elecciones, ante la dificultad que supone el extenderlo para todos los electores y en consecuencia solo se aplicará por ahora en las grandes poblaciones.

Será voluntario, para los mayores de 16 años, al objeto de que reemplaze a la cédula, ignorándose todavía su costo.

EL SEÑOR ARGUELLES, A ASTURIAS

El ministro de Hacienda se propone estar el día 25 en Asturias, teniendo el propósito de asistir a la inauguración de la Feria de Muestras y realizando varios viajes a Madrid.

También es muy posible que durante la estancia del señor Argüelles en Asturias, se celebre allí una conferencia entre éste, el delegado regio de la Banca privada y el gobernador del Banco de España.

EL REY, A MADRID

El próximo martes llegará el Rey a Madrid y estará aquí solo 24 horas, asistiendo el miércoles por la mañana a una junta de la Ciudad Universitaria y marchando inmediatamente a Santander.

UNA REUNION EN SANTANDER

A pesar de lo dicho por el Presidente del Consejo desmintiendo la celebración de un Consejo en Santander, parece ser que un ministro ha hecho público el que el Rey reunirá un día determinado a todos los consejeros en Palacio, lo cual será, naturalmente, un cambio de impresiones sobre los extremos más interesantes de la política y la vida española.

El ex-ministro señor Goicoechea se define y pronuncia un discurso en el que censura a Melquiades Alvarez y se declara enemigo de las Cortes Constituyentes

En el Centro maurista y ante ministros, público ha pronunciado su anunciado discurso político el ex ministro señor Goicoechea.

Declaró que él no había colaborado con la Dictadura en la Asamblea, sino lo que hizo fué contribuir al generoso suicidio que se buscó la misma Dictadura.

Al referirse al panorama político se refiere al discurso de Melquiades Alvarez en la Comedia, censurando la actitud del ilustrado político asturiano y afirmando que incluso empleó citas que son inexactas.

Entre las notas políticas de provincias destaca el hecho de que el revolucionario Maciá, que antes pedía fusiles, ahora lo que quiere son votos

SON PROCESADOS EL GENERAL LOPEZ OCHOA Y EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET

La Audiencia de Madrid admitió el auto de procesamiento contra el general Ochoa, por su libro "De la Dictadura a la República".

También ha sido procesado el señor Ortega y Gasset, por haber prologado dicha obra.

Al general López Ochoa se le ordena que resida en Madrid, para presentarse cada vez que lo requieran las autoridades.

UN MANIFIESTO DEL CONDE RONEL MACIÁ

Barcelona.—El conde Maciá ha

lanzado un manifiesto dirigido a los partidos políticos catalanes, diciéndoles que hay que unirse para la elección de los representantes a Cortes y que no hay que perder el tiempo en el entretenimiento de las amnistías.

Incita a que se luche por conseguir la mejor representación en el Congreso.

EL MARQUES DE ALHUCEMAS A MADRID

Pontevedra.—Hoy ha salido para Madrid el marqués de Alhucemas, siendo despedido por numerosos amigos.

El marqués ha prometido volver a Pontevedra en los primeros días del próximo Octubre.

Entre las disposiciones de la "Gaceta" figura la firma de Gobernación que afecta a combinaciones del personal

ASCENSO DEL AGENTE DE OVIEDO SEÑOR BOADA

En la "Gaceta" figura una disposición por la que se dispone el ascenso a agente de vigilancia de primera clase de don José Boada Marceles.

FIRMA DE GOBERNACION

Aprobando la Mancomunidad de los Ayuntamientos de la provincia de Barcelona al solo efecto de tener un secretario común, justificado que el presupuesto de gastos de cada uno de ellos está dentro de las disposiciones de la ley.

Confirmando la nacionalidad española a dos súbditos marroquíes.

Se facilita una nota de Hacienda detallando los gastos e ingresos del pasado mes de Junio, con ventaja para el Tesoro

UNA NOTA DEL MINISTERIO DE HACIENDA

En el ministerio de Hacienda han facilitado hoy una nota en la que se da cuenta de los datos provisionales sobre los ingresos y gastos del pasado mes de Junio.

La recaudación alcanzó a la cifra de 357 millones 653 mil 641 pesetas, cantidad que unida a los 1.446 millones 195 mil 959 pesetas de los últimos cinco meses del año de 1930, suman la cantidad de 1.823 millones 849 mil 600 pesetas.

Los pagos del mismo semestre de este año ascendieron a 1.682 millones 202 mil 046 pesetas, y en igual período de 1929, ascendió a la suma de 1.905 millones 472 mil 534 pesetas, existiendo por tanto una diferencia en menos con relación a los gastos de este año, de 217 millones 870 mil 308 pesetas.

La diferencia entre los ingresos y los gastos en este último semestre, asciende a 135 millones 647 mil 554 pesetas a favor de los ingresos.

Reorganizando el servicio de estadística económica de los Ayuntamientos, Diputaciones y demás Corporaciones de administración local o provincial.

Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria, al secretario de segunda clase del cuerpo de Vigilancia don Víctor García Calvo.

Reformando los artículos 35 y 40 del reglamento del cuerpo de Correos.

Declarando aplicable a las Diputaciones el decreto dado para los Ayuntamientos para considerar lesivas las resoluciones posteriores al 13 de Septiembre de 1923.

No se pueden parificar los datos del mes de Junio de 1929 con los del mismo mes del 1930, pues en los meses transcurridos de este año, hay 20 millones 176 mil 885 pesetas, pero por disposición del ministro no aparecen los ingresos producidos por la Deuda pública ni por Loterías, que suman una importante cantidad, y que de incorporarlo en estos últimos seis meses el alza hubiese sido mucho mayor.

Termina la nota diciendo que si se consigue consolidar el aumento de ingresos y de contener los gastos como hasta ahora se viene haciendo, hay que tener la esperanza justificada de que el ejercicio terminará con una liquidación muy favorable al presupuesto.

«La Voz de Asturias» publica siempre la mejor y más extensa información telefónica

LOS GRANDES CRIMENES

Un individuo entra en una casa para robar, y al ser sorprendido por la dueña, la estrangula, robando por fin y huyendo al campo, donde fué detenido por la guardia civil

Toledo.—En el pueblo de Lagartera se hallaba sentada a la puerta de su domicilio Francisca Fernández, que esperaba la llegada de su esposo y de sus hijos.

Cuando ya cansada de esperar iba a entrar en la casa, oyó unos ruidos que la infundieron sospechas, y al penetrar en una habitación se encontró con un sujeto que se abalanzó hacia ella.

Dando gritos de auxilio se refugió Francisca en otra habitación, pero el individuo la alcanzó, estrangulándola.

Después de cometido el crimen, el malhechor registró la casa, robando mil cincuenta pesetas.

Después abandonó tranquilamente la casa, dirigiéndose a Ovejera de allí a Talavera.

En esta localidad hizo varias compras, entre otras un traje y una mantita; pero varias personas de Lagartera le vieron, y por los arañazos que presentaba en la cara, sospecharon que se trataba del criminal que dio muerte a Francisca, denunciándole.

El individuo debió de sospechar algo, porque abandonó el pueblo, marchando hacia el Pinar, donde la guardia civil le dió vista, persiguiéndole.

El malhechor trató de salvarse

huyendo a campo traviesa, pero uno de los guardias hizo un disparo al aire, y entonces se entregó el criminal.

Este se llama Emilio Moreno Iglesias, tiene 34 años de edad y es conocido por el apodo de "El Capullo".

Confesó su crimen, relatándolo en la siguiente forma: Que como él supe que la familia de su víctima tenía dinero, estuvo escondido entre un enramado hasta que vio alejarse al marido e hijos de la asesinada, penetrando entonces en la casa. Cuando Francisca le sorprendió, él se arrojó a ella, luchando ambos en el suelo, dándole Francisca varios arañazos, cuyas señales son las de la cara.

Como su ropa se hallase manchada de sangre, cogió un traje del marido de Francisca y se lo puso. Luego marchó a un sitio donde estaba un peón tramero, con el que estuvo charlando algún rato y al que dejó un hato de ropa, diciéndole que no dijese a nadie que había estado con él ni que le había visto y que no entregase la ropa a ninguna persona, pues la iría a recoger su mujer.

Después se marchó a Ovejera y más tarde a Talavera, donde fué reconocido por varias vecinas de Lagartera.

LE FALTAN AL RESPETO Y AL BOLSILLO

Invitan a una joven a dar un paseo en auto, y después de robarla la desnudan y la dejan en plena carretera

Madrid.—En la Comisaría del Hospicio se ha presentado esta tarde una joven de 27 años, que contó una verdadera odisea de la que ha sido protagonista y víctima.

Ayer, un conductor mecánico de Madrid la invitó a dar un paseo en automóvil, y ella aceptó.

Con el conductor montó en el asiento delantero otro individuo a quien no conocía, y salieron en dirección a la Cuesta de las Perdices.

Después estuvieron en El Escorial y así rodaron de aquí para allá, hasta que el conductor detuvo el automóvil y entonces los dos se abalanzaron hacia ella, despojándola de las ropas, y dejándola en paños menores.

La joven, con lamentar mucho la felonía de la falta de respeto a su persona, aún le indigna mucho más el que los muy sinvergüenzas le hayan robado seiscientas pesetas que llevaba.

Cuenta que estuvo acurrucada en la cuneta hasta que pasó un automóvil, saliendo entonces de su escondrijo y colocándose delante del coche, que se detuvo inmediatamente.

En el automóvil iba un señor y varias señoritas, que al verla de tal guisa y al escuchar el relato que les hizo de su aventura, la recogieron y trasladaron a Madrid.

La policía comenzó a practicar gestiones para dar con el paradero del conductor y de su amigo.

Hoy - ¡Acontecimiento! La Rosa del Azahar

Las luchas tradicionales Protestando de la constitución de un jurado

Valencia.—Ha comenzado la discusión por la constitución de los jurados que han de intervenir en el Concurso de bandas de música anunciado para los festejos de la ciudad.

Se ha presentado una protesta por la designación del profesor Palanca, al que se recusa por haber sido director mucho tiempo de la banda de música de Liria, por lo que se cree que no será todo lo equánime que es preciso para formar parte del Jurado.

Buena disposición A los dos meses de servicio, son licenciados

Madrid.—Hoy ha comenzado el licenciamiento cuatrimestral, que puede considerarse como licencia absoluta de los reclutas incorporados en el pasado mes de mayo.

No se recuerda otra disposición semejante, que en dos meses y medio de je libres a los mozos sujetos al servicio de las armas.

Este número ha sido visado por la censura

Principado A las 6 y media y 10 y media

HOY SABADO ESTRENO DE LA REVISTA

"Las dominadoras"

Humorada cómica-lírico-bailable circense en dos actos y doce cuadros, con música de Aurelio González

Notas de Sociedad

VIAJES

En el expreso de anoche regresó a Madrid el teniente coronel de Ingenieros don Aristides Fernández.

Con el fin de pasar el resto del verano en su hermosa finca, han salido para Villapérez los distinguidos familiares de nuestro querido amigo don Juan Uriá.

En el rápido de anteaer, llegó a Oviedo, procedente de Madrid, la distinguida esposa de nuestro amigo don José Viña.

—Pasa las vacaciones de verano con sus padres y hermanos, el aventajado alumno de la Escuela de In-

El Laboratorio de Análisis Químicos del doctor Valdivia Vega, suspende sus tareas hasta el 19 de Agosto

genieros de Caminos, Canales y Puertos de Madrid don Juan González y López Villamil.

—Regresó a esta población la distinguida dama doña Isabel de Ma-

—Veranea en Cestona la distinguida esposa del abogado don Alfonso Muñoz de Diego con su hijo Alfonso.

—A tomar las aguas de aquel balneario ha salido para Alceda (Santander) el importante comerciante de esta plaza don Ulpiano Cervero.

UN GRAN BAILE DE MANTONES PARA HOY

En el pintoresco pueblo veraniego de Luarca tendrá lugar, a las diez y media de la noche de hoy, un

DELFINA HUERGO

Liquida todos los modelos por próximo cambio de domicilio. grandioso baile de mantones, organizado por las distinguidas personas de este hermoso pueblo en honor de los muchos y destacados veraneantes que cuentan esta temporada.

De la capital, así como de Gijón, han prometido concurrir en auto-

móviles significados señores y encantadoras señoritas, por lo que puede considerarse un éxito rotundo este baile.

Será amenizada la reunión por una nutrida y afamada orquesta de "Jazz-band".

En sexta plana reseña de un importante y sangriento suceso en Gijón

SECCION OFICIAL

Sociedad Cooperativa Obrera Ovetense para la construcción de Casas Baratas ANUNCIO

Esta Cooperativa abre concurso por el término de 15 días naturales, a partir de la publicación del anuncio inserto en el "Boletín Oficial de la Provincia" fecha de ayer, entre contratistas de obras, acreditados como tales y vecinos de esta capital, para la construcción de 7 casas en el barrio del Fresno.

Los presupuestos y proyectos estarán de manifiesto en el domicilio del presidente en los días y horas que en dicho periódico oficial se señalan, así como las condiciones que también se expresan en el mismo.

Igualmente abre concurso por igual plazo entre pintores, para reparación y pintura de aleros de tejados, bajada de canalones y huecos de puertas y ventanas exteriores en las casas que posee en el barrio del Fresno y Tenderina, rigiendo para el mismo las condiciones expuestas en el repetido anuncio del "Boletín Oficial".

Oviedo, 18 de Julio de 1930.—El Presidente, José Vigil.—El Secretario, Manuel A. Pérez.

Este número ha sido visado por la censura

Ayer embarcó en la costa inglesa don Alfonso, a bordo del "Arlanza", con rumbo a Santander

SALE DE LONDRES

Londres.—Al despedir al Rey de España a la estación, abudieron el duque de Gloucester en representación de los Reyes de Inglaterra, embajador de España, colonia española y numerosas personalidades.

Al partir el tren para Southampton se aclamó a Don Alfonso por las personas que fueron a despedirle, a las que el Soberano español dió la mano afectuosamente.

EMBARCA A BORDO DEL "ARLANZA"

Southampton.—A mediodía ha em-

barcado a bordo del "Arlanza" el Rey de España, a quien acompaña el duque de Alba.

EN CHERBURGO

Cherburgo.—Ha llegado el Rey de España, desembarcando en esta ciudad y estrechándose más tarde con el presidente del Brasil, Prêstes.

Luego visitó la población y por la tarde, embarcó nuevamente en el "Arlanza", para continuar viaje a Santander.

(Este número ha sido visado por la censura)

Hoy - ¡Acontecimiento! La Rosa del Azahar

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Se celebra en Málaga la nueva reunión de los ferroviarios andaluces, que combaten el aplazamiento de huelga, teniendo que ser suspendida la sesión por el delegado de la autoridad

GRAVE ACCIDENTE

Marsella.—A bordo del vapor "Sphinx", correo del extremo Oriente se ha producido una explosión en las calderas, resultando dos marinos muertos y siete heridos.

EL PARLAMENTO ALEMÁN

Berlín.—Ha sido disuelto el Parlamento, disponiéndose la celebración de nuevas elecciones para dentro de cuatro semanas.

El canciller ha tomado esta determinación por haber sido aprobada hoy una moción de los socialistas pidiendo la abolición del decreto sobre medidas financieras.

SEÑALAN LA FECHA

Berlín.—Definitivamente han sido señaladas para el día 14 de septiembre la celebración de las nuevas elecciones para las que se empiezan ya distintos trabajos electorales.

SE PIDE UN CONGRESO EXTRAORDINARIO

Málaga.—Se ha celebrado la Junta general de los ferroviarios anunciada que se ha producido una explosión en las calderas, resultando dos marinos muertos y siete heridos.

Asistieron más de mil ferroviarios y hablaron varios que atacaron duramen-

Excursiones artísticas

La "Coral Vetusta" a Pola de Siero, Sama de Langreo y Ribadesella

Mañana se trasladará nuestra gran masa orfeónica Coral Vetusta a la vecina villa de Pola de Siero, donde, con motivo de las tradicionales fiestas del Carnín, dará un grandioso concierto en el quiosco del Parque.

Con este motivo serán centenares los ovetenses que acompañarán a su querida Coral, como anticipo de los innumerables que al día siguiente irán a tan simpática población.

Ha sido un acierto indiscutible de la Comisión de festejos polea contratar a esta afamada colectividad coral, pues ella ha de ser seguramente el número más selecto y más atrayente de los festejos de la noche del domingo.

Para el día 27 del actual tiene también otro contrato la Coral Vetusta.

Se trata del gran alarde musical que en Sama de Langreo se celebrará ese día, y que tanta expectación ha causado entre los asturianos aficionados al divino arte.

No podía faltar en tal demostración artística la cooperación de la Coral Vetusta, y allí irá con lo más escogido de su abundante programa.

Para último de este mes, probablemente, se prepara otra excursión artística del mencionado Orfeón a la pintoresca villa de Ribadesella.

Para las de la Pola y Sama, pueden ya adquirirse billetes en "La

te al Comité. Si alguno lo defendía sus palabras eran ahogadas por numerosos grupos que gritaban de manera extra ordinaria.

El presidente de la sesión, asumiendo la responsabilidad del acuerdo, suspendió la declaración de huelga, anunciando al mismo tiempo la dimisión.

Después de tres horas, en que abundaron los incidentes, se acuerda dirigirse a las demás secciones de los Andaluces, pidiendo la celebración de un Congreso extraordinario para reformar el Estatuto y pedir al Comité cuenta de su conducta.

Dada la excitación que reinaba, el delegado de la autoridad se vió en la necesidad de suspender la Asamblea, siendo el local desalojado en completo orden.

Por último, se cree que el Comité en pleno presentará la dimisión.

EL PRINCIPE EN PARIS

París.—El Príncipe de Asturias, tiene ya dispuesto el viaje para salir de esta población con dirección a Berna a las diez de la mañana.

Hoy, realizó varias visitas de despedida acompañado del embajador señor Quiñones de León.

Por último cenó en la Embajada, asistiendo después a la función.

SALON TORENO HOY

A las 7 y media A las 10 y media Extraordinario ESTRENO de la grandiosa superproducción «Gran Luxor Verdague»

Silenciosa acusación

Adapta'a de la preciosa novela «Miedo», de gran intriga e interés del principio al fin

Son principales intérpretes: HENRY EDWARDS el famoso «héroe de la escuadra», ELGA BRINK, la gran belleza alemana, y el formidable actor GUSTAV FROELICH, inolvidable protagonista de «Metropolis, Asfalto, Spione y Retorno al Hogar», de la UFA.

Toman además parte el genial Bruno Kastner y otras bellezas femeninas y actores que ahora pertenecen al elenco de la UFA Maravilla de técnica y prodigio de interpretación; sobre un argumento de recta envergadura dramática

Argentina" y en el domicilio social, Cervantes, 2.

Se advierte que el tren especial de la Pola saldrá el domingo a las ocho y media y regresará a las dos de la madrugada.

A Sama se irá en cómodos autocares.

Y a Ribadesella, también en tren especial.

Felicitemos a la Coral Vetusta por sus embajadas artísticas por la provincia, que son el motivo más noble para unir a los pueblos con la capital.

Este número ha sido visado por la censura

Teatro Campoamor Compañía de zarzuela RAFAELA HANO

Hoy 30.ª y última de abono - A las seis y media y a las diez y media Estreno grandioso y formidable de

La Rosa del Azahar

con asistencia de los autores de la letra Romero y Fernández Shaw, no habiendo el autor de la música maestro Guerrero por encontrarse en América

Teatro Jovellanos Butaca 0,60

Reprise extraordinario de la selecta y entretenida comedia "De lo vivo a lo pintado" por Allen Pringle y Lew Cody

LOS ACTOS DEL ATENEO

Acaba la discusión sobre responsabilidades y hacen el resumen los señores Ortega y Gasset y Fernando de los Ríos

Madrid.—En el Ateneo se ha celebrado la última sesión del debate sobre las responsabilidades.

Asistió mucho público y el señor Ortega y Gasset hizo el resumen de los oradores que han intervenido en las anteriores sesiones.

Afirmó que para restablecer la normalidad no hay más solución que ir a la transformación del régimen y para esto, de acuerdo con Indalecio Prieto, acometer sin pérdida de tiempo la unión de las izquierdas.

Censura duramente a Romanones y Alba y advierte que así como durante su destierro censuró a los so-

cialistas, hoy entiende que las pequeñas diferencias deben resolverse en su régimen interior y en cambio colaborar a la obra política en bloque.

Terminó refiriéndose a la separación de la Iglesia y el Estado. Luego habló Fernando de los Ríos, quien censuró a Alba por creer en la democratización de la institución que preside el actual régimen.

Hizo un elogio personal de Ossorio y Gallardo, Bergamín y Sánchez Guerra, y terminó declarándose también partidario de la unión de las izquierdas, para lo cual—dice—no hay que perder ningún tiempo.

Hoy - ¡Acontecimiento! La Rosa del Azahar

Lamentable

Una empresa que explotaba a los obreros

Gerona.—El gobernador civil ha recibido a los periodistas a los que con firmó la noticia circulada días pasados sobre un supuesto conflicto obrero que estuvo a punto de estallar en una fábrica de Planes.

Dicha fábrica es, en parte del conde de Romanones, y el personal había visitado al gobernador para denunciarle gran cantidad de abusos de que venían siendo objeto por parte de la Empresa.

El gobernador se trasladó a la fábrica habiendo comprobado, que en efecto, las dependencias y talleres estaban en las peores condiciones higiénicas, que se infringía el descanso dominical, y que se imponían a los obreros frecuentes multas por supuestos retrasos al trabajo.

El gobernador ordenó que una Comisión de técnicos dictaminen sobre los extremos que motivaron la queja de los obreros cuya veracidad pudo comprobar.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

Lo de todos los días

Una camioneta atropella a varias personas

Madrid.—En la calle de Bravo Murillo una camioneta conducida por Hilario Puerta, al doblar la esquina arrolló con las aletas un puesto de verduras, resultando heridas varias personas, entre ellas de gravedad el niño de seis años Francisco Cruzado y su madre Emilia Asenjo.

También resultó herida de menos importancia una hija de ésta llamada Josefa y otras personas.

La intervención oportuna de dos guardias de Seguridad evitó que lincharan al conductor, pues el público que presencié el atropello se arrojó sobre él, sacándole del asiento y golpeándole. Los heridos fueron asistidos convenientemente.

Los vitivinicultores

Continúan las sesiones de la Asamblea

Madrid.—Hoy han continuado las sesiones de la Asamblea de vitivinicultores, que aprobaron distintas ponencias, y la sección primera estudió la ponencia sobre la purificación de los mercados interiores, siendo aprobada al fin.

SESION DE LA COMISION PERMANENTE MUNICIPAL

La intervención de unos ediles nos descubre la posibilidad de que no se lleve a efecto la prolongación de la calle de Posada Herrera, y el saber que se ha perdido el expediente de ensanche del puente de la vía férrea en la Avenida de Fuertes Acevedo

A la hora de costumbre y bajo la presidencia del alcalde propietario, dió comienzo la sesión de la Permanente municipal.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

EL IMPUESTO SOBRE LAS FRUTAS

En el período de comunicaciones el secretario interino señor Aguadé, da lectura a la comunicación del director general de Rentas públicas, sobre el recurso de los vendedores de frutas frescas que acaba de ser resuelto favorablemente a la pretensión de los referidos industriales.

El señor Castañón pregunta que ocurre con el Ayuntamiento, que todos los recursos pierde, sintiendo que ello sea porque se plantean mal o porque la tramitación que se sigue no es la que corresponde.

El alcalde explica que los recursos que se llevan perdidos afectan a cuestiones planteadas por el anterior Ayuntamiento.

Por lo que se refiere a este asunto he de decir que, según el Estatuto, estos impuestos de carácter sanitario es obligación de los Ayuntamientos el sostenerlos y solo pueden establecer tasas cuando los interesados lo reclaman.

De cualquier modo debe pasar a informe del abogado consistorial,

PERDIDA

de un imperdible forma puñal, con inscripción «Ma Jeannette 14» desde estación Vasco hasta las plazas (mercados) de San Isidoro y Fontán, En regario Publicitas. Urfía 68. Se gratificará.

para que declare si en virtud de esta sentencia debe seguir cobrándose el impuesto, ya que se piensa en la apelación ante el Tribunal Superior y si procede esta apelación.

UNA DEVOLUCION

Se acuerda devolver a don Justo Alvarez, la cantidad que solicita, por haber satisfecho el importe de un género que no había recibido.

SE RETIRA

Se retira del orden del día la instancia de don José Amor, por no haberse recibido los datos que se precisaban para resolver.

AUN NO ES TIEMPO

Referente a la petición de don Eloy Santa Martas, que aspira en nombre de la Asociación de empleados generales a una subvención en beneficio de la construcción de un edificio social destinado a la enseñanza en una gran parte, se acuerda que lo vuelva a solicitar de nuevo, cuando edificio esté construido, pues el asunto es altamente simpático, pero se precisa que primero se haga la obra y luego se solicite la subvención.

PASA A LOS TECNICOS

Pasa a los técnicos la instancia que presenta el alcalde de Riosa, don Manuel Alvarez, que pide también subvención para la construcción de dos carnetetas que en el término de aquel concejo parecen ser de alguna utilidad para las comunicaciones con el nuestro.

Los técnicos dirán el alcance de estos beneficios, para ver si procede la subvención que solicita el alcalde.

SE DESESTIMA

Se desestima la reclamación que hace don Segismundo Izquierdo, por no haberla hecho en tiempo oportuno.

EXCUSA DE UN CONCEJAL

Se acepta la excusa que da para no aceptar el cargo de concejal don Francisco Bally.

LICENCIA ILIMITADA

Se concede licencia al teniente alcalde don Bonifacio Martín. Este pedía la licencia ilimitada, pero solo se le concede por dos meses, sin perjuicio de prorrogarla cuando llegue este vencimiento, si está justificada la ausencia.

VACACIONES

Se concede un mes de vacaciones, para atender a su salud, al em-

pleado don Celestino Fernández Trapa.

También se conceden quince días de igual licencia a don Emilio Feito, debiendo solicitar del alcalde la prórroga de esta licencia cuando llegue su vencimiento.

MEJORAS EN UNA ESCUELA

Se aprueba la subasta de las obras de la escuela de Lorianca, que se conceden a don Manuel González, que ha sido el único licitador.

HABILITACION DE CREDITO

Se habilitan 12.000 pesetas para las obras de pavimentación de la calle de Martínez Marina, para completar el presupuesto total de las obras.

POLICIA URBANA Y RURAL

Se aprueban las instancias que presentaban don José García, doña Rosario Longoria, don Ramón Díaz y don Celestino Moreno, que corresponden a obras de construcción en la zona urbana y rural.

UNA MOCION

Se da lectura a una moción que presenta don Julio Alonso, para que se arregle la pavimentación de la calle de Pérez de la Salla y se construyan sifones y cunetas, que de todo carece esta calle.

El señor Mauri apoya esta moción, por reconocer que es de gran justicia, ya que no es posible ni siquiera la circulación de coches.

Se acuerda que el ingeniero haga el presupuesto de las obras.

LAS LUCES EN LOS PUEBLOS

El señor Mauri se queja de que algunos alcaldes de barrio hacen pedidos directamente a la fábrica de luz eléctrica de lámparas para repuesto cuando éstas se rompen o se funden.

Entiende que este sistema debe desaparecer, debiendo dar conocimiento al Ayuntamiento, para que el alcalde sea quien ordene a las fábricas el repuesto de luces.

SE MODIFICA LA CEDULA

Se acuerda modificar la cédula que hasta ahora viene pagando don Felipe Pajares, por estar justificada la reclamación que hace este interesado.

UN RUEGO

El señor Castañón ruega al alcalde que aprovechando la ocasión de estar pavimentando la calle de Schutz, frente a la Central Telefónica, se consulte a los técnicos si es posible ensanchar la calle de Mendizábal, en la parte que corresponde al Banco Asturiano, pues con la línea del tranvía y los coches que se detienen junto al Hotel que allí existe, resulta difícil la circulación.

El alcalde así lo reconoce, disponiendo que se consulte el caso y vean si es posible hacer el ensanche por la parte del jardín.

LICENCIA DEL SR. AGUADE

El señor Aguadé se dirige a la Corporación pidiendo un mes de licencia, que deberá comenzar desde el día 23, que toma posesión de su cargo el secretario señor Genán.

La Permanente así lo acuerda, después de unos elogios que hace el alcalde del cumplimiento del señor Aguadé durante la ausencia del señor Genán.

LA PROLONGACION DE LA CALLE DE POSADA HERRERA

El señor Cimadevilla pregunta al alcalde si el proyecto de prolongación de la calle de Posada Herrera se mantiene por el Ayuntamiento o se desiste de esta obra, pues existen muchos propietarios que desean edificar y están esperando una resolución del Ayuntamiento.

El señor alcalde contesta que por ahora el Ayuntamiento no tiene el propósito de acometer esa obra y aconseja a los propietarios a que alude el señor Cimadevilla, que presenten sus instancias y que con arreglo a cada caso se resolverá.

EL PUENTE DE LA CALLE DE FUERTES ACEVEDO

El señor Mauri recuerda que ha-

UNA REUNION IMPORTANTE

Hoy por la mañana comienzan las sesiones del Congreso organizado por las Federaciones Agrarias

Hoy sábado, y bajo los auspicios de la Confederación de Agricultores del Norte de España, darán principio las sesiones del Congreso que en esta capital celebrará la Federación Agrícola Asturiana.

Las reuniones tendrán lugar en los salones de la Cámara de Comercio y la sesión de inauguración comenzará a las diez de la mañana. El acto de clausura se celebrará el domingo, a las once de la mañana y en el Teatro Principado, y en él hablará el popular tribuno agrario don Basilio Alvarez.

Con motivo de este Congreso, que promete superar en éxito al del pasado año, ayer llegaron a Oviedo don Raimundo Vidal Pazos, que representará a las Asociaciones afiliadas a la Federación Agrícola de Marín; don Evaristo Cutiérrino, a la Sociedad de Agricultores de Paderno (Orense); don Leonardo Río, a la Federación de Vigo; don Serafín Prado, a la Sociedad de Castrolos; don Enrique Italiani, a la de Coruña; don Marciano F. Casal, a la de Coiya; don Auditador Comsana, a la de Matama; don Francisco P. Araujo, a la de Freijeiro; don Enrique Romero, a la de Sarmada (en la provincia de Pontevedra); don Rafael Fernández, a los Sindicatos de los Términos de Lamadrid y otros de la provincia de Santander; don Serafín Lorenzo Araujo, a la Sociedad de Agricultores de Porriño; don Carlos Baquero Peruchol, a las

de Amorín, Currás, Barrantos, Figueiro, Estás, Forcadela, Taborda, Piñeiro, Tebrás, Coyán, Tomiño y Cobrada, del término judicial de Tomiño; y los señores don Amado Carra y don Saturnino Piñeiro, a la Federación de Puenteareas.

Para hoy se esperan los delegados de las Federaciones de La Coruña; Liga Provincial de Lugo, Federación de Orense, Federación Hermandadas, de Iz/Cayal y Sindicatos de San Sebastián y Valle de Soba (Santander).

Han enviado su adhesión, la Federación Agraria de Ribadeo, la Federación de Lalín (Pontevedra, de Eos y de Marcón).

A la discusión del Congreso traen las entidades congresistas temas de vital interés para las clases agricultoras; y entre las conclusiones a formular ha de ocupar lugar preferente la protesta contra la prohibición de importar maíz que tanto perjuicio ocasiona a los campesinos de las regiones del Norte de España.

Por lo que se refiere a la región asturiana, las noticias que llegan a los organizadores acusan un enorme entusiasmo y prometen que para tomar parte en las deliberaciones y muy especialmente en el acto del domingo, se desplazarán a la capital gran número de delegados y afiliados a las entidades que componen la Federación.

“NURIA”

PERFUMERIA FINA PRINCIPADO, 4
PELUQUERIA DE SEÑORAS Y NIÑOS BAJOS
PRECIOS MODICOS OVIEDO
Dirección: «DISCIPULA VASCONCEL»

CRONICAS JUDICIALES

De cómo el beber más de la cuenta, la intervención de un guardia y el sonar unos disparos, originan un proceso de poca importancia

SIN SEÑALAMIENTOS

Para hoy, sábado, no se han hecho señalamientos.

NUEVO ABOGADO EN EJERCICIO

Ayer juró el cargo, ante el Tribunal Pleno, el nuevo abogado, adscrito a este I. Colegio don José María Alonso, al que deseamos muchos triunfos en el Foro.

LO QUE TRAE CONSIGO LA EMBRIAGUEZ

José Fevida, acompañado de dos amigos, bajaba la llamada Carretera de Gijón la noche del 13 de Enero de 1929. Acuciado su buen humor por la bebida, al llegar frente a la Fábrica de Armas ya entonaban canciones en alta voz, sin fijarse en que el vecindario sosegado, que se acueta tempranito para estar despejado al día siguiente, no gusta de serenatas a horas para él intempestivas.

En honor a ese vecindario, un guardia urbano, recabó que terminaran las canciones. Estas cesaron; pero José, en vez de dirigirse a su casa lo hizo a la de un pariente suyo, de donde salió más tarde para dar otro paseo por Oviedo.

Nunca se le ocurriera tal; pues la fatalidad hizo que la borrachera le incitara a soltar un tiro. Tres guardias se hallaban cerca. El disparo fué contra alguno de ellos?

de varios años que se envió un proyecto de ensanche del puente de la calle de Fuertes Acevedo a estudio de la Dirección de Ferrocarriles y que hasta la fecha no se ha resuelto nada, a pesar de la gran necesidad que reclama esta mejora.

El alcalde contesta que según sus informes, el referido expediente no se encuentra ni en la Dirección de Ferrocarriles, ni en la Jefatura de Turismo, ni en Obras públicas, por lo que se impondrá la necesidad de volver a reclamarle y si no aparece reproducir de nuevo el expediente, pues este asunto no puede dejarse abandonado.

Y después de estos acuerdos, se levantó la sesión.

Braulio Infesta creyó que José pudiera haber disparado contra él.

Hubo proceso, y la vista de la causa se celebraba ayer en la Audiencia.

El procesado y los testigos, substancialmente, vinieron a convenir, en lo que queda dicho.

Para el fiscal, existían los delitos de atentado y tentativa de homicidio, penados con dos años de prisión; prescindido del de tenencia ilícita de arma de fuego, por hallarse comprendido en el último Real decreto de indulto.

El abogado defensor, señor Blanco de Tapia, se funda en la propia prueba del fiscal para sostener que ni hubo atentado, ni tentativa de homicidio. Una falta, acaso, pero nada más. No concibe un homicida que mansanamente sigue a los que pretendió matar sabiendo que iba primero a parar con sus huesos en el depósito, para ser luego transportados a sitio de mayor resguardo. Por eso interesó una sentencia absolutoria, con todos los pronunciamientos favorables para José Fevida.

Convocatoria

ATENEO POPULAR DE OVIEDO

Se recuerda a los señores socios del Ateneo que el próximo miércoles, día 23, tendrá lugar la junta general extraordinaria, con el siguiente orden:

1.º Fijación de la fecha para la celebración de elecciones a los cargos de la junta directiva.

2.º Nombramiento de secretarios a que se refiere el artículo 64 del Reglamento.

A las ocho en punto de la tarde, en el salón de actos del Ateneo.—El Presidente.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

A beneficio del Montepío

La gran becerrada que para mañana han organizado los dependientes

No cabe duda que cuando los chicos del mostrador se ponen a hacer las cosas hay que dejarlos solitos, pues tal es su condición de organizadores.

Hacer una cosa mal hecha lo hace cualquiera, pero organizar un festival taurino como el que hay preparado para mañana domingo en Buenavista, eso ni Pagés, que según cuentan es el amo en eso de hacer carteles de toros.

Los erales de Puertas están ya en los corrales y cuantos los han visto cuentan y no acaban en cuanto a bravura, presentación, trapío y todo lo necesario para que estos días sean más de cuatro los presuntos matadores los que se equivocan al despachar, pensando en lo que les espera en Buenavista.

Ya están designadas las presidentas, todas ellas preciosas, estando seguros que van a coincidir los espectadores en piropos, dado su palmito, su elegancia y su belleza en fin.

Correrá la llave un caballista que es discípulo legítimo de Antonio Cañero, montando un hermoso alazán.

Las cuadrillas ya están vistiéndose realmente y empiezan a escucharse las palmas, que podemos ase-

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid (Facilitada por el Banco Asturiano) Día 18 de Julio 1930

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpetua 4 por 100 Interior 1919.	72,50
Id. Id. Exterior 4 por 100 1924	83,90
d. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908.	76,25
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1920.	92,5 0
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1928.	88,75
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927.	101,00
Id. Id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	86,10
Id. Id. 5 por 100 Emisión 1929	101,00
Id. Id. 3 por 100 Emisión 1928	71,25
Id. Id. 4 por 100 Emisión 1928	87,50
Id. Id. 4,50 por 100 Emisión 1928	91,50
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	100,20
Id. Id. Id. Id. 4,40 por 100	90,15
Valores con garantía del Estado	
Compañía Trasatlántica	
Obligaciones 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	—
Id. Id. Emisión 15 Noviembre 1925	—
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1928	101,75
Acciones	
Banco España	582,50
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	126,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	224,00
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	72,25
Cédulas Beneficitarias Unión Española de Explosivos.	1.008
Obligaciones	
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas, Sociedad General Azucarera de España	79,00
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. Id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem Idem.	—
Id. Id. Interés preferente hasta el 6 por 100. Id. Id.	—
Otros valores	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España.	113,00
Id. 5 por 100 Id. Id.	101,35
Id. 4 por 100 Id. Id.	98,25
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	98,75
d. Id. Id. 5,50 por 100	91,00
d. Id. Id. 1.5 por 100	86,35
Cotizaciones de moneda extranjera	
Franco franceses	—
Libras esterlinas (no oficial)	—
Franco suizos	—
Liras	—
Dólares (no oficial)	—
Franco belgas	—
Mareos	—

Bolsa de Bilbao

Día 18 de Julio de 1930

Acciones-Banco de Bilbao	»
» Id. de Vizcaya	»
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	»
» C.º de Navegación Vasco Asturiana.	»
» Unión Española de Explosivos.	1.007,50
Obigs.—1.º Hipoteca 5 % ferrocarril Vasco Asturiano	»
» 2.º Id. 6.º Id. Id. Id.	»

el Carmin de La Pola

será, como siempre, un día de alegría, de diversión, de echar «una cana al aire».

Esta casa, por simpatía a sus clientes de La Pola, quiere contribuir a que esa alegría sea mayor si es posible, dando un pretexto para que todo el mundo tenga algo que decirse al pasar: En la Romerá estarán paseándose constantemente tres señoritas y tres señores. Si Vd. le pregunta a cualquiera de esas personas

¿Vega, uría 32?

le entregarán en el acto cualquiera de ellas

- Una pulsera
- Una sortija
- Una cartera
- Una boquilla
- Una pitillera
- Un collar

Todos estos Regalos valen Diez duros cada uno y si no le gustan puede pasar por esta casa que se le cambiarán por otro artículo de ese precio.

Pregunte a todo el mundo en la Romería;

¿Vega, uría 32?

y si acierta a preguntarle a una de las seis personas que llevan el regalo en el bolsillo se lo entregará en el acto, en la misma Romería. Las seis personas estarán en la Romería, toda la tarde y estarán vestidas de distinta forma; muy bien «gente bien» como dice la frase vulgar y gente «menos bien», como dice la misma frase.

¿Vega, uría 32?

Cuanto más diga Vd. esto más probabilidades de encontrarse con una de las seis personas.

¿Vega, uría 32?

Si señora e señor y recibirá en la misma Romería un regalo.

gurar echarán humo, del mismo modo que el lleno va a ser hasta el tejado, teniendo en cuenta que en los comercios y en las taquillas del paseo del Príncipe Alfonso quedan ya pocas localidades, por lo cual deben apresurarse los aficionados y amigos de los simpáticos dependientes, que todo lo merecen.

Asturias y «Prensa Gráfica»

PRENSA GRÁFICA, que desde hace tiempo viene prestando su máxima atención a las provincias españolas, dedicando a esta obra de exaltación nacional su revista LA ESFERA, prepara ahora un gran número extraordinario a la provincia de Asturias.

En este número que se editará lujosamente, con grandes páginas en colores, con las colaboraciones especiales de los más altos escritores, artistas y hombres de ciencias nacidos en Asturias, queremos que, además de los monumentos, pueblos y paisajes, modalidades y alma, resalten esplendorosamente las fuerzas vivas, la industria y el comercio de toda la región, asuntos éstos tan importantes en la vida de los pueblos como la Pintura, la Escultura, la Arquitectura, la Filosofía y la Poesía.

En dicho número de LA ESFERA se abrirá un concurso para premiar el mejor procedimiento para la conservación de la manzana, riqueza de la región, adjudicando un premio de 5.000 pesetas al que presente la mejor fórmula.

El número extraordinario de LA ESFERA dedicado a Asturias verá la luz el 6 de Septiembre del año en curso, antevíspera de Nuestra Señora de Covadonga, uniendo así a lo regional lo nacional, puesto que esa fecha es fiesta no solamente en Asturias, sino en España y de la raza entera, que como dijo Rubén Darío, «aún reza a Jesucristo y aún habla en español».

Para llevar a feliz término este número extraordinario de LA ESFERA era preciso un conocimiento perfecto, práctico y sentimental de los asuntos asturianos y PRENSA GRÁFICA tuvo el acierto de nombrar como delegado especial, para prepararlo y confeccionarlo, a don Alfonso Camín, querido compañero y colaborador, poeta y escritor asturiano, lleno de amor por la grandeza de Asturias.

No dudamos que la labor de nuestro paisano hallará en toda nuestra provincia ambiente propicio y el apoyo que le permita llevar a cabo una obra que después de dar a conocer nuestros tesoros artísticos será bajo otro aspecto el portavoz de las manifestaciones industriales de Asturias.

Informaciones de la Región

SAMA

LAS AUDICIONES MUSICALES

Podemos asegurar que, en lo sucesivo, nunca quedará sin efecto la audición musical de los jueves, que, durante la temporada de verano, ejecuta nuestra banda municipal, pues es firme decisión de la laudada agrupación artística, el actuar un día cualquiera de semana, cuando otros compromisos le impidan hacerlo los jueves.

Nos parece muy bien.

CONFERENCIA PUBLICA

La "Fraternidad Republicana" de esta localidad, siguiendo su campaña de conferencias políticas, organizó una para mañana domingo en el Salón Vinal, de Santa Ana, a las cuatro de la tarde, en la que el prestigioso abogado ovetense don Fernando Martínez disertará sobre el tema "Significado de las primeras elecciones que se celebren".

Por el interés que existe, serán muchas las personas que, de esta villa, se trasladan mañana a Santa Ana, a oír la autorizada palabra del señor Martínez.

DE SOCIEDAD

Salió para Fuensanta el Secretario del Ateneo don Benigno Cosío.

Llegó a pasar las próximas fiestas el joven teniente de Intendencia, con destino en La Coruña, don José Matamoros.

De Nueva York llegó la señorita Herminia Baragaño.

CONFERENCIA DE TEODOMIRO MENÉNDEZ

Mañana, domingo, dará una conferencia de propaganda socialista, en la Casa del Pueblo, a las tres de la tarde, el conocido ex diputado don Teodomiro Menéndez.

VISITAD EN GIJÓN CASA RATO

Confitería—Pambres—Ultramarinos

CARBAYIN

LA RONDALLA DE LA FELGUERA ACTUÓ EN "LA BUENA UNIÓN"

Debutó en el Casine "La Buena Unión" la popular y notable Rondalla langreana, cosechando muchos y merecidos aplausos de los espectadores. Ejecutaron una serie de obras musicales de las modernas que tienen en su extenso repertorio, dando la sensación desde luego de tener completo dominio tanto de la música como de los instrumentos que tocaban, derrochando en todas ellas arte melódico.

En los intermedios hizo unos números cómicos el popularísimo e indiscutible monologuista José María Sánchez, que fue un exitoso para el amigo Sánchez por lo bien que interpretó los monólogos, destacándose entre los números "Recepción Académica", que lo recitó magistralmente; también cantó muy bien el joven Navarrete canciones asturianas, que gustaron mucho.

Reciba un aplauso a la agrupación artística felguerina por lo bien que interpretó su programa y que vuelva pronto por Carbayín a deleitarlos con sus dotes musicales.

Un espectador.

MORCIN

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña doña Julia Antuña, esposa del empleado de las Hulleras de Riosa en La Foz, culto y activo corresponsal de este diario en tan simpático pueblo, don Eloy García.

El día 14 fué agraciada la neófita con las aguas bautismales que le fueron administradas por el virtuoso párroco don Luciano Martínez, imponiéndosela el nombre de María Luisa. Fué apadrinada por doña Adela Fueyo y don Mariano Suárez, de Mieres.

Los numerosos amigos y familiares invitados a la ceremonia fueron obsequiados con un banquete servido espléndidamente.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud.

Son numerosas las felicitaciones recibidas, a las que unimos la nuestra cordial y afectuosa.

Lasol.

NOREÑA

EXAMENES EN LA FUNDACION RIONDA

Darán comienzo los exámenes en esta Fundación el lunes, día 21 del actual, a las nueve y media de la mañana, y por la tarde, a las tres y media, horas que registrarán los demás días de examen.

CENTRO CULTURAL

Tuvo lugar la Junta general de este Centro, y en ella, después de dar cuenta el secretario señor García de la labor cultural realizada durante el último semestre y del considerable aumento de socios habido en estos seis últimos meses, hace también mención de las clases de dibujo y modelado, cálculo, contabilidad y mecanografía, a las cuales espere acudir más número de alumnos.

A continuación tiene lugar la renovación de cargos, siendo elegidos vocales don José Río González y don Lorenzo Sánchez, y reelegidos don Honorio García y don Fernando Moya. Es reelegido también el presidente don Angel de la Vega y elegido nuevo bibliotecario don Félix Herrero.

UNA EXPOSICION INTERESANTE

En el próximo mes de Agosto, y organizada por el Centro Cultural, tendrá lugar en el amplio salón de sesiones de esta Sociedad una Exposición de abanicos.

Distinguidas familias de Oviedo, Madrid, Gijón y otros puntos nos han ofrecido ayudarnos y enviarán valiosos ejemplares.

San Esteban de Pravia DANDO LAS GRACIAS

La familia de doña Irene Merino (que en paz descanse) nos ruega demos en su nombre las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron a la conducción del cadáver y a las que de otro modo se han ayudado al dolor que en los actuales momentos les embarga.

Muy gustosos accedemos a su ruego y les reiteramos nuestro pésame.

Don Crispulo.

EL SEÑOR D. Bernabé Rodríguez Cabal

Falleció en Oviedo el día 18 de Julio de 1930

A LOS 74 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligida esposa doña Rafaela Sánchez Fernández; hijos don Bernardo, don Joaquín, doña Josefa y doña Elvira; hijos políticos doña Aurora del Valle, don José Fernández Rivas y don Manuel Salazar; hermano don Juan; hermanos políticos doña Josefa Cabal, doña Carolina Villanueva, don Vicente Sánchez, don Bernardo Cahal y don Francisco Paredes; nietos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy sábado, a las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Travesía del Monte de Santo Domingo, y el cementerio del Salvador, y al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes, 21, en la Iglesia parroquial de San Isidoro, a las once de la mañana, por lo cual les quedarán agradecidos.

El duelo se despidió en el sifio de costumbre

Funeraria de Gumersindo Gómez, San Antonio 13.—Teléfono 4006

GRADO

EL CRISTO DE MORI

Ha sido entregada a la iglesia parroquial la imagen de Jesús Crucificado que ya hace algún tiempo encargara al reputado artista señor Mori, el generoso marqués de la Vega de Anzo.

Dicha imagen, de un gran valor artístico, se bendecirá probablemente a fines de esta mes, y el acto será solemnizado con la brillantez y esplendor correspondientes a tan preciada joya.

OTROS DONATIVOS

Holgaba decir al hablar de otros donativos, que nos referimos al señor marqués de la Vega de Anzo.

El ilustre prócer, cuyo altruismo es de todos conocido, ha regalado recientemente una máquina "Alfa" de coser y bordar—igual a la regalada anteriormente al Colegio de Vega—a la Escuela de niñas de Castañedo.

La magnífica máquina de coser, de fabricación española, está expuesta en los escaparates de don Amado Martínez.

También ha donado el mismo señor, a la Escuela de niños del citado pueblo, una máquina de escribir y unos valiosos aparatos para la enseñanza práctica de Geometría, encerrados en una preciosa vitrina.

Y por último, el señor marqués hizo entrega de mil pesetas con destino a mejoras de obra de la fuente "La Salud" de la parroquia del citado Castañedo.

UN BAUTIZO

En la iglesia de San Pedro se celebró la ceremonia de bautizar a un

precioso niño, hijo de nuestros distinguidos amigos los esposos don Eufasio Ramos y doña Marija Tamargo.

Se impuso al neófito el mismo nombre de su padre y fué apadrinado por la señorita Florentina Díaz Grandia y el abuelo del niño don Eufasio Ramos, acreditado industrial de Trubia.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron espléndidamente obsequiados en casa de los señores de Ramos, a quienes enviamos nuestra enhorabuena por tan fausto suceso.

DE SOCIEDAD

Salió para Ribadesella, donde pasará parte del verano, el señor marqués de la Vega de Anzo con su distinguida familia.

—Pasan la temporada estival en su casa de Grado, don Carlos G. Mauriño y su distinguida familia.

LA FELGUERA A LOS REPUBLICANOS Y SIMPATIZANTES

El partido republicano radical-socialista de esta localidad celebrará hoy sábado, día 19, una asamblea extraordinaria para dar cuenta del Reglamento aprobado por el Gobernador civil y, con arreglo a él, designar Junta directiva del partido local.

Por tratarse de una asamblea de verdadera importancia, se encarece la asistencia de todos los republicanos y simpatizantes, a cuyo efecto se les hace saber que tendrá lugar en el Salón París, a las ocho de la noche de hoy.—La Comisión.

LLANES ANIMACION

Los forasteros se van dando verdadera cuenta de las insuperables condiciones que, para el verano, reúne nuestra comarca.

Así vemos rebosantes de animado bañistas las playas de Cuevas del Mar, Villahortines, San Antolín, Barro y Niembro, Celorio, Póo. Llanes, Vidiago, Pendueles y, al margen oriental de este concejo, La Franca, de gran renombre.

Estas playas y sus contornos, con los panorámicos paisajes que las distinguen, la salubridad del clima, la hospitalidad de sus habitantes y los numerosos festejos que ofrecen gratis al visitante con sus típicas fiestas e interminables romerías, tienen para el veraneante y el turista atractivos difíciles de igualar en parte alguna.

Y no mencionamos las hermeas playas de Cné y Ardiña, ya porque no fueron descubiertas sus excelentes condiciones por los forasteros, o bien porque los habitantes de esos pueblos no se deciden a explotar esta industria, ofreciendo al forastero viviendas apropiadas para alquilar, pues seguros estamos que difícilmente hallará el bañista playas más seguras, cómodas y sugestivas que estas.

DE FIESTAS

A pesar de la penosa crisis que sufren muchos de los más entusiastas partidarios de la Magdalena, posible es que el día 22 próximo se celebren con entusiasta animación en esta villa las renombradas fiestas de que hablamos.

Para el día 18 se organiza, con el entusiasmo que caracteriza a los llanegueses, la sin par y típica romería de Santa Marina en la sugestiva campiña que rodea la capilla, al pie de Mananga, para cuya concurrencia se están preparando ya muchos romeros, que ese día dispondrán de numerosos automóviles y de grandes camiones para hacer el recorrido de ida y vuelta.

Y en Celorio se darán cita el día 20 próximo innumerables devotos de la Virgen del Carmen, cuya imagen se venera en aquella conventual iglesia y cuya Cofradía es la más antigua y numerosa del concejo.

También se dispone allí de hermosa y amplia plazuela, en la que actualmente se organizan diferentes festejos profanos, los cuales atraen igualmente un contingente muy numeroso.

ANIVERSARIO

Se han celebrado en nuestra parroquia solemnes oficios de cabo de año por el eterno descanso del alma de don Florencio de la Fuente, con cuyo motivo asistió al templo un público tan numeroso como solo se ve en los grandes duelos.

Llanes en general, los pueblos del concejo y Liébana, donde el finado tenía muchos parientes y amigos, mandaron lucidísima representación a dichos funerales, lo cual debe servir de consuelo a su afligida viuda doña Esther Buñes, hermanos y demás familia del bueno de don Florencio, de grata memoria.

AVILES NECROLOGICA

Confortado con los auxilios de la Religión y después de prolongados sufrimientos sobrellevados con admirable entereza y resignación cristiana, dejó de existir ayer en esta villa nuestro estimado convecino don Baldomero Suárez Cadavieco, teniente del cuerpo de Inválidos.

El finado señor, modelo de ciudadanos y ferviente cristiano, estaba en posesión de la Cruz de San Herenegildo, así como de otras condecoraciones logradas en la última guerra de Cuba, en donde sirvió como voluntario, resultando herido en diversas ocasiones y siendo este el origen de la dolencia que le llevó al sepulcro.

El señor Suárez Cadavieco gozaba aquí de grandes respetos y simpatías logradas con su trato afable y en extremo servicial.

Ayer tarde, se verificó la conducción de su cadáver al cementerio de la Carriona, asistiendo a dicho acto representaciones militares y numerosas acompañamientos, poniéndose así de relieve el sentimiento causado entre los avilesinos por la muerte del caballeroso don Baldomero Suárez Cadavieco (que en paz descanse).

Acompañamos en su justo dolor a la esposa del finado, hijos y demás familia, a todos los cuales les deseamos la suficiente resignación para sobrellevar este nuevo y cruel golpe de lo inexorable.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas
Margarita, lastre, de Zumaya.
Cabo Plata, general, de El Ferrol.
Olga, lastre, de La Coruña.

Salidas

No hubo.

Al turno

José Tartiere, Aranzazu, Caruso, Hernani, Margarita y Olga.

Atracados

Aragón, Antonio de Sadrústegui, Modesto Fuente, Luis Caso de los Cobos, Santiago López, México, Esperanza.

Se espera la entrada en este puerto de los buques "Rola" y "Ricardo R.", que tomarán un cargamento de 1.600 y 1.900 toneladas, respectivamente, de carbón.

Noriega (Colombres)

CUARTILLAS ESCOLARES

El día 9 comenzó la Comisión de nuestro Ayuntamiento, que se distinguió siempre por su amor a la enseñanza, las visitas de las Escuelas del concejo para examinar a los niños que las frecuentan, conociendo, así, más de cerca, su aprovechamiento y el trabajo desarrollado por los dignos maestros durante el curso. La tarea si se quiere, es pesada; pero, no hay que negarle su eficacia.

Si están sus PIES

hinchados, ardientes, cansados sudorosos, sensibles, doloridos, si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de pies con SAL-BAN.

Paquete para un baño 35 céntimos y do cuatro baños 1 peseta.

Farmacias y droguerías de toda España

EL JOVEN Don Juan Menéndez Rocas

Ex-Factor de los Ferrocarriles Económicos de Asturias

Falleció en Oviedo, a las 19 horas del día 18 de Julio de 1930

A los 23 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus afligidos padres don Manuel Menéndez (Maquinista de los Ferrocarriles Económicos de Asturias) y doña Rosario Rocas; hermanos don José (Cabo de la brigada de los F. C. del Norte) y don Manuel; abuelos don Juan Menéndez Labrante y doña Germana Menéndez; tíos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades lo encomienden a Dios y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, acto que se celebrará hoy sábado, a las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Plaza del Marqués de Mohías, 15, (Campo de los Patos), al cementerio del Salvador, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

El duelo se despidió en el sifio de costumbre

Funeraria de Pedro Guerra. Rúa, 11.—Teléfono, 34-16



Acéptalo solamente como aparece aquí.

Es el poderosísimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

que está aprobado por la Real Academia de Medicina, y tiene origen de medio siglo de éxito constante contra

ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO

El Jarabe de Hipofosfitos Salud no se vende a granel.

Lithinés del Dr Gustin

CREADOS HACE 50 AÑOS PARA REEMPLAZAR TODA AGUA MINERAL

EL SEÑOR D. Antonio Sastre González

Sobrestante del Ferrocarril del Vasco

Falleció en Oviedo el día 18 de Julio de 1930

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligida hija doña Inés; hija política doña Carlota Bilbao, viuda de Sastre; nietos Antonio y Valentín Sastre Bilbao; hermanos; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy sábado, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Travesía del Monte de Santo Domingo (casas del Vasco) al cementerio del Salvador, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despidió en el sifio de costumbre

Funeraria de Gumersindo Gómez, San Antonio, 13.—Teléfono 4006

ciencia, fada que para profesores y alumnos es de gran valor estimu-

lante, cuyas ventrijas se aprecian sensiblemente.

Todos y para todo necesitamos acicate de un género u otro, y este es un gran despertador de actividades.

El día 11, a las once de la mañana, se constituyó el tribunal en la Escuela de niñas de este pueblo, regentada por la culta y laboriosa maestra nacional señorita Emilia Ojanguren, de la que es justo ponderar el más exquisito celo en el ejercicio de su profesión, mereciendo por ello unánimes elogios.

Ni que decir tiene que la Comisión examinadora salió altamente satisfecha de la admirable preparación de las niñas en la variedad de materias correspondientes a cada grado, y tributo a la señorita Ojanguren encomiásticos aplausos por los fructíferos resultados de su labor en esta Escuela de Noriega, hasta el punto de que el activo señor Alcalde del concejo hizo públicos, en elocuentes frases, estos plácemes y propuso un voto de gracias para la inteligente maestra.

También llamó la atención de los señores examinadores y del numeroso y selecto público asistente al acto, la hermosa exposición de labores preparadas por las niñas durante el curso.

Detallarlos sería prolijo; y, además, anda ello al margen de nuestra competencia en semejantes materias. Había allí, admirablemente colocados y con mucho arte, finos bordados en prendas de vestir y en ropas de uso doméstico, mantelías, edredones, almohadones, alfombras, objetos artísticos, multitud de trabajos manuales, dibujos de adorno y lineal, láminas caligráficas, cuadernos de dictados, gráficos muy variados, numerosos y originales mapas bien trazados y preparados en colores, etc., etc.

En fin, allí vimos toda la actividad escolar deseada en estos tiempos, rendida por una maestra que sabe hacer honor a su altísima misión, dignificando su clase. Así se trabaja; y por ese camino se logran los parabienes de autoridades y pueblos, tan beneficiados siempre con los sacrificios de los maestros.

Sume la señorita Ojanguren, nuestra enhorabuena a tantas como viene recibiendo por su laboriosidad escolar, una vez más puesta de manifiesto en estos últimos exámenes. E. L.

INFIESTO DE SOCIEDAD

Procedente de Buenos Aires, pasa en esta una temporada el señor don José Fernández Artidiana.

Salió para el balneario de Las Celdas el señor don Manuel Alvarez, Administrador de Consumos, en unión de su señora esposa doña Dolores Fernández. Veranean en Celorio el señor Registrador de la Propiedad y el Secretario del Juzgado de instrucción de este partido, en unión de sus respectivas señoras e hijos.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la señora doña Rosaura del Valle, esposa del conocido industrial de esta plaza don Cándido Sánchez, a quienes por tan fausto acontecimiento felicitamos muy cordialmente.

También ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la señora doña Piedad Capellán Casin, esposa del culto ingeniero agrónomo don Julio Martínez Hombre.

A las muchas felicitaciones que por tal motivo recibe tan distinguida familia unimos la nuestra muy sincera.

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión del cargo de oficial habilitado de este Juzgado de instrucción nuestro particular amigo don Adolfo Valla, a quien deseamos grandes aciertos en el desempeño de su misión.

LA SACRAMENTAL DE QUES

El domingo último se celebró en este pintoresco pueblo la fiesta del Corpus Christi; empezó la Misa solemnemente a las once, siendo celebrante el celoso párroco de dicha feligresía don Constantino de la Fuente, asistido del capellán de la Cueva don Pedro Martínez y de don Juan F. Acebo, regente de Beloncio, que ejercieron de diácono y subdiácono, respectivamente.

Al Evangelio ocupó la Sagrada Cattedra el coadjutor de Infiesto don Alfredo Crespo, para cantar en elocuente sermón las misericordias de Jesús para con el hombre; un

coro de señores sacerdotes, secu-dados por el cantor de Infiesto don Máximo de la Parte, y dirigido por el virtuoso y culto párroco de Berbio señor Pedrayes, cantó con gusto y afinación litúrgica Misa.

A continuación se verificó la procesión con el Santísimo bajo palio, que recorrió el itinerario de costumbre con mucho orden y compostura; por la tarde se celebró animada romería, amenizada por una pianola y música del país, no decayendo la alegría hasta últimas horas de la tarde.

LA FIESTA DE SAN ANTONIO EN SAN CIPRIANO

Hoy sábado 19, se celebrarán las tradicionales fiestas de San Antonio en San Cipriano, dando comienzo éstas con una gran verbena en el pueblo de Mestas con iluminación eléctrica, "foguera" y fuegos artificiales, amenizada por la banda municipal y pianolas.

En la tarde del domingo se celebrará la popular romería en el hermoso campo de San Cipriano, con asistencia de la banda, pianolas y música del país; por la noche segunda verbena que tendrá lugar en el campo de Pialla, amenizada por la banda y pianolas, con sesiones de fuegos artificiales, globos correos y grotescos.

Ciño-Santa Ana PRÓXIMA CONFERENCIA

Mañana domingo, en el Salón Vital, de esta localidad, hará uso de la palabra, en conferencia política, el conocido abogado de Oviedo don Fernando Martínez, que hablará acerca del significado de las primeras elecciones que se celebren.

El acto, que se celebrará a las cuatro de la tarde, está organizado por los elementos republicanos, que ruegan por nuestro conducto, la asistencia de los correligionarios y simpatizantes.

Candin (Carbayín) MUERTE SENTIDA

Después de quince días de continuos sufrimientos, ha dejado de existir en esta localidad la bondadosa señora doña Inocencia Collada, viuda de Carbajal, habiendo recibido en su debido tiempo los Sacramentos espirituales.

La finada murió rodeada de todos los suyos y amistades, constituyendo imponente manifestación de duelo el acompañamiento hasta la última morada.

Reciban sus desconsolados hijos y demás familia nuestro más profundo pésame por tan sensible pérdida.

El joven don Heriberto Valdés Piquero

Pertinaz defencia arrebató al cariño de los suyos y al afecto de sus amigos al joven don Heriberto Valdés Piquero, que había dado muestras de singulares condiciones.

Era dependiente de la conocida librería "Cervantes", y en este cargo había revelado tanta inteligencia como laboriosidad, por lo que se había hecho apreciadísimo, aprecio que se había ganado también por su gran simpatía personal.

En la tarde del jueves, y con numeroso acompañamiento, se verificó la conducción del cadáver del infortunado joven al cementerio del Salvador.

A sus padres don Manuel Valdés, apreciable obrero de la Fábrica del Gas, y doña Elvira Piquero; hermana doña Aurora; tíos y primos, enviamos el testimonio de nuestro sincero pesar por la gran desgracia sufrida.

Profesor particular para Luarca

Joven y especializado en ciencias, para encargarse preparación dos niños, uno tercer curso y otro ingreso Bachillerato. Dirigirse precisamente por carta y con referencias personales. Don Fernando Alvarez Cascos de Luarca.

EL DIA MILITAR SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Príncipe. Campo de tiro.—Zapadores. Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Alejandro Rodríguez Rivero. Imaginaria de ídem e ídem.—El del mismo don Jorge Gil Caballero. Zapadores Minadores

Guardia.—Teniente don José Casas y Ruiz del Arbol. Imaginaria, visita, hospital, vigilancia y compra.—Ídem don Fernando López Fernández.

EL SENOR D. BALDOMERO SUAREZ CADAVECO

Teniente del Cuerpo de Inválidos Falleció en Avilés el día 18 de Julio de 1930 A LOS 54 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María García Arias; sus hijos doña Manolita, don Carlos, doña Clementina, don Angel y doña Magdalena; hijo político don Luis Alonso; hermanas doña Balbi, doña Pila, doña Margarita y doña Carmen; hermanos políticos doña Josefa García, don Cesar Borbolla, don Marcos Rubio, doña Liberata García y doña Encarnación Ordoña; hermanos políticos doña Justa, don Antolín (ausente) y don Francisco García Arias (ausente); sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver se verificó en Avilés ayer, a las seis de la tarde, al cementerio de la Carriona. Los funerales por su eterno descanso tendrán lugar hoy en la iglesia de San Francisco, a las nueve de la mañana.

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

Trubia VIDA SOCIAL

Pasa unos días en casa de los señores de Carrero (don Mariano) la bella señorita de Sama de Langreo Angelita Canga.

También se encuentra en esta, al lado de su padre y hermanos, nuestro buen amigo don Amador Pérez.

Después de haber pasado las fiestas, ha salido para Quiloso (Castro) la culta maestra nacional Petronilla Pérez.

Con motivo de las fiestas, saludamos a las bellas señoritas Mary Suárez Nató y Lolita Puig, esta última en compañía de su padre don Clemente, digno jefe de la Guardia urbana de Oviedo.

Pasan una temporada en esta, al lado de sus respectivas familias, la joven señora doña Concha Eguen y su hijita y doña Segunda Zuzua Quirós y su bellísima hija Mercedes, que proceden de Sevilla, donde residen.

Después de haber pasado una temporada en esta, salieron para El Ferrol nuestros jóvenes amigos don Olegario González y don Manuel Álvarez.

ACUSE RE RECIBO

Hemos recibido el número correspondiente al mes de la fecha de la revista mensual que lleva por título "Noticiero Reguerano". Como siempre agradecemos el envío a nuestro querido amigo el culto abogado don Francisco Martínez Elola, director de dicha revista.

EL EXTRAORDINARIO DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

Con gran complacencia podemos asegurar que el extraordinario lanzado por este periódico, con motivo de los festejos que se celebraron en esta los días 12, 13 y 14 del actual, ha causado muy buena impresión entre los numerosos lectores que este popular diario cuenta en Trubia.

DE UNA EXCURSION

Mañana domingo, día 20 del actual, tendrá lugar una excursión que los simpáticos vecinos de Santa María de Grado organizan con miras a presenciar los magníficos lugares de Pravia, San Esteban, Salinas, Avilés, Soto del Barco, La Arena y otros lugares.

El itinerario a seguir será: Salida, a las nueve de la mañana, de Vega de Anzo en un cómodo autocar; recorrer los lugares ya descritos, contemplar la magnífica ría de Avilés con su puerto, la incomparable playa de Salinas, el espectáculo de San Esteban y La Arena, regresar de Avilés por la carretera de Las Regueras parando en la Venta de Escamplero, donde ese día se celebra una animada romería.

Nosotros hemos sido invitados para formar parte de esta excursión y ni que decir tiene que aceptamos gustosos.

Forman esta excursión unas cuarenta personas; de ellas nos acompañan dieciséis lindas jóvenes de aquel pueblo, lo que será motivo para que presenciemos, a más del espectáculo que nos brinda la Naturaleza, la belleza peculiar en las murallas del pueblo del concejo de Grado que lleva el nombre de la Virgen.

De esta salida daremos la próxima semana una amplia reseña, ya

que los aficionados de esta excursión tienen sobrados motivos para ello. Las dos Emílias, Covadonga, Sagrario, Obdulia, Ovidio, Amelia, Conchita, Manuja y otras son los aficionados que aludo.

Tudela-Veguín DE SOCIEDAD

Han regresado de su largo viaje a París y principales ciudades de Francia y Bélgica, don José Braña y su distinguida esposa doña María Usarte, acompañados de su padre don Vicente Braña y de la bella y simpática señorita Ludivina Arbesú. Por impresiones cambiadas con ellos, han tenido un viaje feliz y se han divertido mucho, de lo que nos alegramos.

Se halla pasando unos días al lado de su hermano don Manuel Antuña, la simpática y gentil señorita Marujina Antuña, de estimada y apreciable familia de Barros.

Después de pasar unos días en casa de su tío don José Mendoza, competente jefe de la estación del Norte, ha salido para Mieres la bella y distinguida señorita Asunción Bárcena.

Celebramos que su estancia en esta le haya sido grata.

Gacetillas

Teatro Guapeñor.—Compañía de variedades de Rubielos Turis.—Para hoy, a las seis y media y a las diez y media, "La rosa del Azarfrán", Amargao.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematografía.

Principado.—Compañía de revistas "Alegría Enhart". Para hoy funciones a las seis y media y a las diez y media.

Salón Torero.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematografía.

ZOTAL

El que se vende a granel y en botellas es falsificado.

RIFA BENÉFICA

En el sorteo verificado el día 18 de Julio de 1930, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 4.340.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 11.706.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 472.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 1.746 3.176 3.841 4.214 5.163 5.295 5.749 5.883 6.095 6.391 6.534 7.800 8.730 10.359 10.533 10.666 11.534 12.055 12.483 12.801.

El próximo sorteo se verificará el día 21 de Julio de 1930.

Notas de Hacienda CHEQUES AL PAGO

Para hoy están señalados los siguientes: D. Aurelio Tolivar, don José Boda, señor Administrador Principal de Corneos, Fco. Sr. Presidente de la Audiencia y don Luis María de Mesa.

Lea usted "La Voz de Asturias"

Sección por palabras

SE VENDE cordero lechal de Cañilla en las carnicerías de Arrieta, Plaza del Progreso, Teléfono 1698

PIANOS 50 pesetas mensuales, Auto-pianos, Gramófonos, Discos, el mayor surtido, Casa Blanca, Oviedo.

JABINL G.V. el mejor P. de Oviedo en España. Quien lo prueba una vez lo usa siempre

SE TRASPASA un establecimiento de comidas y bebidas, tiene amplio patio y boiler, San Lázaro 31.

CABALLERO, bien presentado se desea para agente vendedor, presentarse en San Antonio, 3, tienda.

SE ALQUILA dos habitaciones y gabinete para huéspedes o matrimonio sin hijos. Razón: San Antonio, 15.

DESEASE tomar en arriendo finca o chalet económico en el radio de Oviedo, para todo el año, empezando en Octubre el contrato. Dirigir las ofertas por escrito al Sr. B. Publicitas, Uria, núm. 68

VENDO CASA céntrica, renta es 920 pesetas, precio 125.000. Casa en Rubín 27 días de buques precio 23.000 pesetas con casa. L. n. solar Matorra 6.000 pesetas. Entenderse con Felipe Gutierrez, San Juan, 3, Oviedo.

CONTABILIDAD CORRESPONDENCIA diez años práctica, llevarse horas extraordinarias y mañanas domingos. Médicas pretensiones. Escriban J. S. Publicitas.

TRASPASO a reditado establecimiento de bebidas con patio para lavar, sitio céntrico, buenas condiciones. Razón Publicitas.

SE ALQUILA medio piso en Gijón, calle céntrica, cuarto de baño y cocina en cocina precio módico. Razón: Argüelles, 37, tercero.—Oviedo.

VENDO o alquilo mejor sitio San Claudio, próximo a estación, casa con jardín, fruta y agua. Informes: León Solís, Pravia.

SE NECESITA un oficial barbero en la Peluquería de Benigno Ramos en Cindro (Langreo).

VENDO máquina Singer bobina 175 pesetas. Informar Pelayo, 3, portera.

SE VENDE un mostrador con piedra de mármol Informes: San Juan, bajos de calle Barbería Oviedo.

PERLESS—Automóviles de primera categoría los tiene V. en la calle de Guillermo Estrada, núm. 8. También hay coches usados de los que se han tomado en cambio a precio de quesean.

SE HA extraviado un perro de casa blanco, orejas rojas, de 8 meses, atendiendo por Sol. Se gratificará entregándolo en la panadería el Molino, Jovellanos, 6.

MONTES

Exclusiva de los encendedores Dunhill Cimadevilla, 34



Esse hombre se afeitó a diario "TOLEDO" de la Fábrica Nacional de Toledo

realiza esta necesidad de la vida moderna con un gasto menor de cinco céntimos por día

Estuche 10 hojas 3,50 Estuche 5 hojas 1,75 Hoja suelta 0,35

Concesionarios PRODUCTOS NACIONALES, S. A. MADRID

10% DESCUENTO en todos los artículos comprando más de una paqueta, entendiéndose esta rebaja en las horas de 9 a 10 de la mañana y de 3 y 1/2 a 5 y 1/2 de la tarde. EL RIO DE LA PLATA UNIVERSIDAD, 4 - OVIEDO

Los pueblos se divierten Los festejos en la provincia

En Cabruñana (Grado)

Programa de las grandes fiestas que se celebrarán en el Alto Cabruñana, encantador punto de turismo, los días 27 y siguiente de Julio de 1930 en honor de la Magdalena, patrocinadas por un joven y altruista miembro de la colonia americana.

Día 27.—A las siete de la mañana, las típicas músicas del país recorrerán desde "Boyodal" a "Cas Pinón" tocando una bonita y alegre diana.

A las dos de la tarde, tendrá lugar la entrada de la excelente banda de Grado, la cual amenizará la magnífica romería que se celebrará en el "Prado de la Carretera" tocando escogidos conciertos y bailes.

A las cuatro, grandiosa romería con asistencia de la banda, organillos y música del país. Durante la misma se elevarán globos con sorpresas y se quemará una sección de fuegos de artificio.

A las nueve y media, espléndida verbena, y en la cual se quemará otra sección de fuegos artificiales, se elevará un monumental "zeppelin" y se dispararán grueses palenques.

Día 28.—Organizados por los acreditados comerciantes de la localidad darán fin las fiestas con el "salto de la rana" y disparo y otros atractivos palenques.—La Comisión.

En San Esteban de Pravia HOY DARÁN COMIENZO LAS FIESTAS DEL CARMEN

Estamos ya en los clásicos días de nuestras fiestas, hoy, a las doce de la mañana, el estruendo de bombas reales anunciarán al vecindario el principio de las mismas.

Por la tarde llegará la aplaudida banda de música de Candás, que es la encargada de amenizar las estupendas verbenas, la monumental romería y cuantos números de atrayente programa se celebren en honor a la Excelencia Patrona de la Marina española.

Ya está el pueblo engalanado y embellecido, solo falta que el tiempo no malogre la concienzuda labor llevada a cabo por los componentes de la directiva, que con tesón y constancia digna del mayor encomio supieron organizar un buen programa de fiestas.

Animense cuantos quieran pasar bien, que mañana es el día grande y el pueblo de San Esteban es de los que saben agradecer la visita de los forasteros.—Don Crispulo.

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Hoy comenzará el gran concurso de bolos organizado por "Los Postigos"

FUTBOL EN VETUSTA

Los entrenamientos que todas las semanas celebran la Sportiva Ovetense y el nuevo y formidable Iting Club Ovetense son interesantísimos y presenciados por numeroso público que ve en estos dos equipos el porvenir del fútbol ovetense.

Con el entusiasmo que ponen los del Iting en esta clase de entrenamientos, pronto veremos a estos bravos muchachos federarse y coadyuvar dentro de poco tiempo con grandes teams nacionales.

Animo, bravos muchachos, que en vosotros está la llave del futuro fútbol ovetense.—Llames.

UN PARTIDO

El domingo jugaron en Llamaquique los equipos del Club Naranco y el Piers F. C., venciendo el Piers por el tanteo de 4-0.

RECORDANDO UN RETO

El C. Unión Pili-Arga hace saber al Iting C. Ovetense que el partido que tienen pendiente se jugará mañana domingo, día 20, a las cinco de la tarde, en el campo de Vetusta.

SECCIÓN DE RETOS

El Piers F. C., reta al "Olimpia de la carretera de Gijón" para jugar un partido mañana domingo, a las cuatro de la tarde, en el campo de Vetusta.—El capitán.

—El Betis F. C., acepta el reto lanzado por el Red Star para jugar un partido amistoso mañana domingo, a las cuatro en punto, en el campo de Vetusta.—El capitán.

—El San Lázaro F. C., reta al Iberia de la Luneta para jugar un partido mañana domingo en el campo de Vetusta. La contestación por este diario.—El capitán.

—El Deportivo del Cristo acepta el reto lanzado por el Reconquista de Pumarín para jugar un partido amistoso mañana domingo, día 20, en el campo del Reconquista. Se ruega la puntual asistencia de los dos equipos.—El capitán.

—El Deportivo del Cristo, acepta el reto lanzado por el Reconquista de Pumarín, para jugar un partido

el domingo próximo, a las tres y media de la tarde, en el campo del Reconquista. Se ruega la puntual asistencia de los dos equipos.

—El Lucero de los Económicos, reta a cualquier equipo infantil de Oviedo, para jugar el domingo en el campo del Espín, a las tres y media de la tarde. Al equipo que acepte el reto, se le ruega conteste por este periódico.—El Capitán.

—El Betis F. C., reta al Trakatrá, para jugar un partido en el campo de Vetusta, mañana domingo, a las cuatro de la tarde.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

Villamayor SOCIEDAD DEPORTIVA

Se acaba de formar una Sociedad deportiva en este pueblo, cuya junta directiva es la siguiente:

Presidente, don Ramón Marina; vice, don Ildemaro Arenas; secretario, don José Magdalena; tesoroero, don Julio Gramda; Vocales: don Emilio Lozana y don Dionisio Vega.

Cuenta esta Sociedad con un vasto campo de fútbol, y para los torneos bolísticos con la hermosa bolera de Frayón.

Enhorabuena a la entusiasta sociedad, a la que le deseamos muchos éxitos.—Lin de Pepa.

Mieres

EL ASTUR A MIERES

Mañana domingo, día 20, se trasladará a Mieres para contender en partido amistoso con el Comercial de aquella localidad.

Es esta la cuarta vez que el Astur juega con los mieresenses; las tres primeras fueron con el Racing, saliendo vencedor dos veces el Club ovetense y una el Racing de aquella localidad. Veremos a ver si el Comercial mejora la situación, que parece que lleva ese fin.

ASTUR - COMERCIAL

Este es el partido que nos preparan para mañana domingo los infatigables comercialistas.

No quedaron contentos con los resultados anteriores habidos entre el Racing local (que atravesaba un

mal momento) y el animoso Astur, y los del maillot amarillo y negro van dispuestos a sacar la espina que tiene clavada el fútbol mieresense desde el campeonato y luego por las fiestas de San Pedro, a demostrar a la afición local que aún hay fútbol de cuase en Mieres y que para el próximo campeonato habrá grandes sorpresas.

Esperamos que los aficionados al deporte acudirán en masa a ver surgir el Comercial después de los sabrosos resultados obtenidos en Turón contra el Deportivo (1-2) y contra el Popular en La Felguera (2-0), el cual va en igualdad con el Racing que fué 3-1.

Además el Comercial allimera tres nuevos elementos que causarán asombro y que serán la revelación del campeonato que se avecina.

Empezará a las cinco y como escenario el hermoso campo del Batán.—X.

BOLOS

HOY COMIENZA EL GRAN CONCURSO DE BOLOS DE "LOS POSTIGOS"

"La cuba de buen vino no necesita bandera". Esto apunta el refrán, y esto mismo podría decirse del concurso de bolos que organiza "Los Postigos".

La fama de antiguo justificada, que gozan "Los Postigos", no precisa de alardes de publicidad para hacer resaltar a los ojos de los jugadores de bolos de toda la provincia la excepcional importancia de todo concurso que prepare.

Las boleras de "Los Postigos", un año más serán punto de cita de los jugadores consagrados y no consagrados de la provincia entera. En ellas veremos como "in illo tempore" llegar completos los equipos de Langreo, Pola de Lena, Mieres, Trubia, Gijón, Nava, Villaviciosa, San Claudio, La Manjovía, Siero, Colloto; el más escogido elemento bolístico de la capital y sus alrededores tan importantes como Cerdeño, Faro, San Esteban de las Cruces, etc.

Recordamos perfectamente que el pasado, pese al haber llovido el sábado—con lo que hubo que suspender las tiradas—y parte del domingo, en solo cinco o seis horas se hicieron bastante más de trescientas tiradas. Este dato—si le faltaran otros—bastaría ya para demostrar la resonancia que en Asturias bolística tienen los concursos de la Sociedad de Santa María la Real de la Corte "Los Postigos", cuando corriendo un temporal de aguas tan tremendo como el último año se llegó a número tan excesivo de tiradas.

Esto es y significa en la historia deportiva, el concurso de bolos de "Los Postigos" que anuncia su comienzo hoy, en la adornada bolera de Vicente, de los vetustos barrios.

PILI ZAPICO VUELVE POR SUS FUEROS

A continuación publicamos la relación de los jugadores premiados

en dos importantes concursos de bolos celebrados en Mieres, y en los cuales triunfó netamente el "as" de "La Ideal", Pili Zapico:

El concurso del "Bar Asturias"
Primer premio, con 77 bolos, 200 pesetas, Pili Zapico, de Oviedo.
Segundo premio, con 73 bolos, 150 pesetas, Pantín, de Mieres.
Tercer premio, con 70 bolos, 100 pesetas, Juanón, de Pola de Lena.
Cuarto premio, con 69 bolos, 75 pesetas, Cajetilla de Siero.
El celebrado en casa de Daniel Magdalena

Primer premio, con 75 bolos, 150 pesetas, Lucinio.
Segundo premio, con 74 bolos, 125 pesetas, Manuel Fernández.
Tercer premio, con 73 bolos, 100 pesetas, Pili Zapico, de Oviedo.
Cuarto premio, con 72 bolos, 75 pesetas, Pili Zapico, de Oviedo.
La partida concertada entre Pili, de Oviedo, y Rebojo, de Turón, hubo que suspenderla una vez empezada a causa de la lluvia, para el domingo, día 20, quedando la partida a favor de Pili por 5-2.

EN LA CORREDORIA

El próximo día 20 jugarán una interesante partida los mejores elementos de la bolera de Enrique Justa y los de la de Celesto el Majo, en la Corredoria, a las once de la mañana, reuniéndose a continuación en fraternal banquete.

RETOS ACEPTADOS

"La Pequeña" de Lugones, acepta el reto de "La Pequeña" de Cerdeño. También es aceptado el reto, por el reserva de "La Pequeña", a "La Ermita" de Cayés, y al reserva de "La Ideal". Para ultimar detalles dirigirse al presidente de la misma, Fermín Secades.

Sama

SECCIÓN DE RETOS

El reserva de la partida de bolos de "El Bolín", de Sama, reta a todos los reservas de las partidas de bolos de Asturias.
La contestación al teléfono número 9 de Sama.

—"El Bolín", de Sama, acepta el reto, para jugar dos partidas, lanzado por la partida de Carbayón.

Para condiciones al teléfono número 9 de Sama.

Turón.

GRAN CONCURSO DE BOLOS

Hoy sábado 19 y mañana domingo 20, tendrá lugar en la bolera que en La Veguina posee el acreditado industrial don Luis Neira Sierra un gran concurso de bolos con los siguientes premios:

- 1.º Un cabrito asado.
- 2.º Un "llacón" con su correspondiente sorpresa.
- 3.º Un pollo asado.
- 4.º Seis botellas de sidra.

El precio de la tirada es de 0,50 pesetas y cada jugador podrá tirar las veces que lo desee, abonando, desde luego, los 0,50 por cada tirada.

Por si esto fuera poco, en la misma bolera se celebrará la continuación de la partida que el pasado

SANGRIENTO SUCESO EN ABOÑO

Un hombre mata a su cuñado y después hiere gravemente al suegro y a otro hombre, utilizando una pistola, una escopeta y una navaja

LA PRIMERA NOTICIA

En las primeras horas de la noche se supo en Gijón que en las inmediaciones de Aboño había ocurrido un trágico suceso, en el que habían resultado varias víctimas.

Acudimos a los centros benéficos, donde se nos dijo que hasta entonces no había sido curado ningún herido, en vista de lo cual encaminamos nuestras gestiones en otro sentido, averiguando pronto lo ocurrido.

POR ANTIGUOS RESENTIMIENTOS

Parece ser que entre Nicanor Blanco, de 32 años, empleado en la Azucarera de Veriña, y su hermano político Benjamín González Hévia, de 28, empleado en el ferrocarril de Langreo, existían antiguos resentimientos, relacionados seguramente con cuestiones de herencia.

Ayer tarde, vinieron los dos hombres a Gijón, ignorándose dónde estuvieron y sabiéndose tan solo que hacia las siete fueron vistos en un establecimiento de bebidas denominado "El Veraneo", sito en el Humedal.

Se dice que allí estuvieron discutiendo y que salieron a la calle desafiados, siendo lo cierto que marcharon por Pumarín y que por lo visto el Benjamín reprodujo la discusión, sacando una pistola, con la que hizo cuatro disparos contra Nicanor.

Como el herido aún se mantenía en pie y procurase defenderse, el

jueves hubo que suspender una vez empezada a causa del mal tiempo, entre Pili Zapico, de Oviedo, y Ricardo Hinojal "Rebojo", de ésta, y en la cual el ovetense lleva la mejor parte, puesto que tiene cinco juegos por dos su contrario. ¿Logrará "Rebojo" alcanzarle? Mañana domingo lo sabremos.

Además tenemos entendido que jugará el mismo día una potente partida de este valle, contra otra de la bolera de Fomicalada.

Buen día mañana domingo para los innumerables aficionados de Turón.

AJEDREZ

Con la victoria de don Demetrio Espurz sobre don Fernando Martínez, han quedado terminadas, en el día de ayer, las dos partidas finales del torneo para la posesión del trofeo "Ateneo".

Habiendo quedado empatados dichos jugadores, se celebrará una nueva partida que dará comienzo esta mañana, a las diez, y que se continuará de siete a nueve de la tarde.

criminal sacó una navaja y con ella remató a su hermano político, infliriéndole varias heridas.

EN BUSCA DE OTRA VICTIMA

Mientras Nicanor moría y era recogido por algunos vecinos que avisaron a las autoridades, el criminal subió hacia Aboño, donde vive, buscando al suegro de ambos, llamado Joaquín Suárez Uría, de 63 años, el cual hizo otros disparos a boca de jarro, hiriéndole gravemente.

Como le creyera muerto, abandonó a su suegro y ya en plan de matar a todo el mundo, recogió una escopeta, yendo a buscar a un capataz del ferrocarril de Langreo, llamado José Rodríguez, de 43 años, a quien también hirió de otros disparos.

SE PRESENTA A LAS AUTORIDADES

Benjamín, después de cometida la triple agresión, se dirigió tranquilamente al cuartel de la guardia civil de Jove, refiriendo cuanto había hecho y que hace creer que sea la obra de un loco, pues de otro modo no se comprende tal arrebato.

INTERVIENE EL JUZGADO

Avisado el Juzgado, intervino sin pérdida de tiempo en el suceso y cuando ordenó el traslado del cadáver y los heridos a Gijón, estos últimos ya habían sido traídos a la Casa de Socorro por sus familiares, pudiendo apreciarse que el suegro del criminal está bastante grave y el capataz sufre lesiones de pronóstico reservado.

Anoche mismo el juez tomó declaración a Benjamín y a los heridos.

En el Principado

Afortunado debut de la Compañía de revistas

Anoche y con una magnífica entrada que ha de repetirse en las funciones sucesivas, debutó en el Principado la Compañía de revistas "Alegria-Enhart", en la cual figuran valiosos elementos, especialmente, claro está, en el conjunto femenino, dado el género entre elegante y frívolo que son las revistas bien montadas de su repertorio.

"Yo me caso con usted!", fué del agrado del público, que aplaudió mucho y acudió en gran número, como decimos, a la presentación de las bellas chicas de la Compañía "Alegria-Enhart".

Hoy se pone en funciones de tarde y noche, "Las Dominadoras".

Este número ha sido visado por la censura

PROFESIONALES

R. MIYARES
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Cil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono. 2700

Doctor Alberto González
Especialista en enfermedades de la piel, vendreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1894 OVIEDO

Médico **Leopoldo Escobedo**
Especialista en Piel, Secretras y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5.
Uria, 18 Oviedo—Teléfono 1082

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ
Enfermedades de la matriz
Vacunas, Diatermia
Operaciones, etc.

Manuel Collantes A. Builla
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos, del Instituto Hispánico-Americano de Otorrinolaringología del doctor Tapia.
Especialista de la Cruz Roja, Consulta de 10 a 1.—Uria, 83 1.º—Oviedo.
Teléfono 2916.

LUIS DE SAN JUAN
Especialista en PIEL, SIFILIS Y VENEREO.
DEPILACION ELECTRICA
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8.
Campoamor, 30 1.º

Ramón Fernández G. Ramos
Medicina Interna
Enfermedades de los niños
Consulta 12 a 1 y de 5 a 5
Independencia, 14, entre.º—Oviedo
Teléfono 4032

Médico **Valentín Fernández**
Especialista en VIAS URINARIAS
PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO

Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López
del Dispensario de Ativnéreo
Piel - Venéreo - Sífilis
Diatermia - Rayos ultravioleta
P. Constitución 9—Teléfono 11-88

Enfermas nerviosas y mentales
Sanatorio Sta. Rita, COLLOTO (Oviedo)
Teléfono 1499-3 del Médico especialista LAUREANO SANCHEZ

Tranvía a la puerta
CONSULTA MAÑANA Y TARDE

POLICLINICA DE URGENCIA
Consulta diaria general y de especialidades de 11 a 1 y de 4 a 6
CAMAS PARA OPERADOS Y HERIDOS
Campoamor, 28.-Tel 28-42.-Oviedo

Doctor Godofredo Robles
Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía General (Diatermia). Rayos Ultravioleta. Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta. de 11 a 1.—Uria, 21.—OVIEDO.

Julio R. Fontán
Especialista: estómago, intestinos, hígado
De 10 a 12 y 2 a 4
Uria, 28, segundo.—Teléfono 35-50
OVIEDO

Talleres de Ortopedia del Sanatorio de Celestino Alvarez AVISO

- A cuantos ne están del uso de aparatos ortopédicos conviene saber:
- 1.º Que esta casa les pone en relación con enfermos que ll van a su enterá satisfacción aparatos construidos en nuestros talleres.
 - 2.º Que una avería (p. r. poco importa que sea) le crea dificultades si el aparato ha de enviarse para su reparación a un centro lejano. Las que evitarán encargándonos a nosotros sus aparatos, y
 - 3.º Que ninguna casa supera la calidad de los aparatos construidos en estos talleres.

Para la publicación de esquelas de defunción en este periódico, dirigirse a nuestras oficinas, hasta las cuatro de la madrugada

DESDE MIERES

Hoy serán disputadas las copas de la Excma. Diputación provincial y la del marqués de Villaviciosa

Por no haber sido posible celebrar, a consecuencia del mal tiempo reinante, el pasado jueves, el segundo festejo de Tiro Pichón, a fin de que fuesen disputadas las dos magníficas copas, una de la Excma. Diputación provincial y otra del marqués de Villaviciosa, cuya competición por lo avanzado de la hora no pudo realizarse el día del Carmen, ésta tendrá lugar hoy sábado, a las tres y media de la tarde. Lo que se hace saber a cuantos deseen tomar parte en esta nueva prueba para la consecución de dos de los mejores y más valiosos premios que este año han figurado en el Tiro de Pichón.

RAFAELITA HARO, EN NUESTRAS VILLAS

Registramos hoy con verdadera satisfacción la noticia de que la renombradísima compañía de zarzuela, al frente de la cual figura la eminente triple Rafaelita Haro, vendrá a nuestra villa el lunes próximo y un solo día, para presentar al público en el lindo coliseo del Pombo, la magnífica obra, hoy tan popular, "Rosa de azafrán", con música del maestro Guerrero.

Con ella vienen veinte profesores de orquesta.

La empresa merece nuestro más caluroso elogio por el esfuerzo que supone la presentación de esta gran compañía.

EL APROVISIONAMIENTO DE AGUA POR LAS CUBAS, NECESITA MEJORARSE

La provisión de agua por las cubas municipales de riego e incendios, viene haciéndose hoy con grandes dificultades y no pequeños inconvenientes, a los que urge poner remedio a fin de que este servicio, cuya rapidez en casos de incendio debe ser grande, no sufra como hasta ahora recogidas en el Barredo, las consecuencias de un agua pesada, que influye notablemente por los residuos minerales que arrastra en el deterioro de las citadas cubas, que la provisión ha de ser lenta y que ésta en repetidas ocasiones (y una de éstas hace poco) queda prohibida.

Nosotros creemos que este servicio se garantizaría en todos los sentidos y se mejoraría notablemente si nuestro Municipio se decidiese a construir un pequeño depósito, que recogiese las aguas que discurren abundantes y limpias por el riachuelo próximo al barrio de La Villa.

Es muy conveniente tener bien dispuesto el servicio de incendios, que es un momento dado tanto puede influir, especialmente en lo que se refiere a la pronta provisión de agua en la extinción de estos siniestros.

REUNION DE AYUNTAMIENTOS HULLEROS

Por esta Alcaldía han sido convocados los Ayuntamientos hulleros de Oviedo, Langreo, San Martín del Rey Aurelio, Laviana, Sobrescobio, Lena, Aller, Riosa, Quirós, Tevenga, Siero y Bimenes, a una reunión que tendrá lugar en el salón de actos de esta Casa Consistorial el próximo martes, día 22, a las tres de la tarde, con objeto de tratar sobre el asunto siguiente:

"Proceder a seguir, en vista del recurso contencioso-administrativo, presentado por las Sociedades mineras contra la Real orden del Mi-

nisterio de Hacienda, facultando a los Ayuntamientos hulleros para continuar percibiendo, con carácter indefinido, el recargo municipal del 16 por 100 sobre el tres del producto bruto de las explotaciones mineras, autorizado por el artículo 390 del Estatuto municipal".

LAS PROTESTAS DE LOS VECINOS DE BRAÑANOCEDO

A nuestro poder ha llegado un escrito firmado por vecinos de Brañanocedo, que insistiendo en su queja por nosotros hecha pública hace días, referente al enorme perjuicio que a aquel pueblecito ocasiona la Fábrica de Mieres con su explotación minera de Cortujas, que les priva con ella de proveerse de agua potable, puesto que ésta aparece constantemente sucia por las citadas explotaciones. Y entre algunas consideraciones dignas de ser tomadas en cuenta por nuestro Ayuntamiento, exponen como obras de urgencia la que se refiere al servicio de aguas potables para el aprovisionamiento del repetido pueblo.

Esperamos que esta queja tan justa sea atendida o al menos que no siga consintiendo el que la Empresa citada, con sus negocios mineros, sea causa de tan manifiestos perjuicios al pueblo de Brañanocedo. Esto no debe tolerarse.

HOY SE CELEBRARA EL BAILLE ORGANIZADO POR EL ORFEON

Esta noche y conforme anunciamos ya hace días, se celebrará en los frondosos jardines de Campoagrado, en el antiguo palacio de La Villa, el gran baile de sociedad que tiene organizado nuestro laureado Orfeón en honor de sus socios y familiares.

Esta fiesta, en tan lindo paraje, que será previamente adornado y artísticamente iluminado, resultará indudablemente bellísima.

Como el tiempo parece mostrarse inseguro, es de advertir que en caso de lluvia el baile se celebrará en el amplio salón del Orfeón Mierense.

Aniversario

La señorita Matilde A. García Zapico

Hoy sábado se cumple el tercer aniversario de la muerte de la virtuosa señorita Matilde A. García Zapico, hija del estimado conserje del Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad.

Del alma de la malograda señorita irradiaban nobleza y bondad, sencillez y simpatía. Por eso no se la olvida entre sus muchas amistades, que se unen por siempre al dolor de su familia.

A los suyos, en particular a sus padres don Angel A. Zapico y doña Manuela García; hermanos don Gregorio, doña Avelina, don José, doña Aurina, don Celéstino y doña Visitación; hermanos políticos don Adauto Valdés, doña Carmen Alvarez y don Marcial Robles; tíos, primos y sobrinos.

Contadores de agua NAYADE volumétricos

Los mejores y más económicos

LEA USTED "La Voz de Asturias"

INFORMACION DE GIJON

Diversas entidades anuncian actos para señalar el comienzo de los festejos de verano

EL EDIFICIO DE LA TELEFONICA

El alcalde recibió ayer un escrito de la Compañía Telefónica Nacional, en el que se interesa el correspondiente permiso para comenzar el derribo de la casa de la calle Corrida, que ha de ser demolida para construir en aquel solar el edificio de la citada Compañía.

Este escrito confirma el propósito de iniciar las obras inmediatamente para llevarlas también con la mayor rapidez.

LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL

Como ya anunciamos, existe el propósito de ampliar la subvención concedida por el Ayuntamiento a la Caja de Ahorros municipal, con destino a su instalación y gastos iniciales. Entendiendo la Junta de gobierno de dicha entidad que en lugar en que estaban instaladas las oficinas no tenía la publicidad necesaria esta iniciativa del Ayuntamiento para estimular el ahorro, se decidió trasladarlas provisionalmente a la calle del Instituto, número 4, hasta tanto se construya el edificio en que ha de quedar definitivamente.

LAS INSTALACIONES EN LA CASA DE CORREOS

Hoy se iniciarán los trabajos para el tendido subterráneo de los cables del servicio telegráfico que tendrán su entronque en la nueva Casa de Correos.

La entrada de estos cables en el edificio se hará por la puerta correspondiente a la calle de Pi y Margall.

Estos trabajos se llevarán con la mayor rapidez.

EL ARREGLO DE CALLES

Parece que han surtido algún efecto las conminaciones de la Alcaldía a los contratistas de las distintas obras que han dado lugar al deterioro de nuestras calles. Hemos podido advertir que ayer se desplegaba en algunas de ellas gran actividad para dejar las cosas como estaban. Es de creer que esta actividad no se traduzca en un trabajo realizado a la ligera, que sea preciso rehacer dentro de cuatro días.

FIESTAS ESTIVAS

Aunque el verano parece que este año ha modificado sus costumbres, quizás para seguir las corrientes que los tiempos marcan, las Sociedades recreativas y deportivas no se desaniman y preparan sus habituales programas de fiestas. En el Círculo de la Unión Mer-

cantil se celebró el jueves una velada que se repetirá en la semana próxima.

El Club de Regatas también inicia la temporada de fiestas en el pabellón de Santa Catalina.

La apertura tendrá lugar el próximo viernes con un té dansant, que se repetirá al domingo siguiente.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del Noroeste con cielo aturbonado y caricaciones lluviosas, señalando el barómetro 763,5 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"En el golfo de Vizcaya y en el de León, vientos fuertes del N. W. y marejada. En el golfo de Cádiz vientos fuertes del Oeste y marejada. Aguaceros".

- Entradas**
 San Mamés, pinos, Villagarcía. Asunción, mineral, Bilbao. Fomento Camarinas, pinos, Nava.
 Colón, general, Santander. Rosario, pinos, Vegadeo. Zalabard, vicio Bilbao. Cabo La Plata, general, Avilés.
- Salidas**
 Landro, carbón, Carifio. Alberto, idem, Barcelona. Cabo Nao, idem, Sevilla. Colón, general, Comuña. Cabo La Plata, idem, Santander.

LOS ANUNCIOS

ORIGINALES DE TEXTO Y DIBUJOS LLAMATIVOS LOS HACEN EN



PUBLICITAS, S.A.

ORGANIZACION MODERNA DE PUBLICIDAD OVIEDO URIA, 68 APARTADO 99 - TELEFONO 2164

Lea usted "La Voz de Asturias"

EN LA DIPUTACION

El presidente da cuenta de las gestiones que se realizan para que el Estado se incaute de la carretera Carbonera

Hablando con el Presidente LA CUESTION DEL MAIZ

El Presidente nos ofrecía ayer, como primera información, un telegrama que como contestación al suyo remitido después de la Asamblea celebrada en la Diputación por elementos agrícolas para recabar la introducción de maíz extranjero, le remite el Ministro de Economía.

El despacho dice así:

"Recibo su telegrama y considero de la mayor atención su petición, que estudio, en unión de otras, para adoptar resolución correspondiente. Le saludo."

LO DE LA CARRETERA "CARBONERA"

—Desde hace tiempo—y bien lo saben ustedes—nos dijo el Presidente, la Diputación viene luchando porque el Estado se incaute de la llamada "Carretera Carbonera", o sea la que de Langreo conduce a Gijón, de enorme tránsito, al punto de que el conservarla absorbe exagerada cantidad, a pesar de que las quejas son continuas, pues apenas se reponen unos kilómetros ya precisam arreglo otros. Ese es el motivo de que nos hayamos dirigido al Gobierno con nueva súplica de que se encargue de tal vía. Aho-

ra, recibo carta del Ministro de Hacienda, quien me participa que se interesa con todo empeño cerca de su compañero el de Fomento a fin de colmar nuestros deseos. Confía en que pronto ha de comenzar a instruirse el expediente de incautación.

UNA VISITA

Ha visitado al Presidente el Subdirector de Prisiones, que, acompañado del arquitecto señor Mendoza vino a Asturias en visita extraordinaria a las cárceles de la región.

EL ASUNTO DE LOS MÉDICOS DE GUARDIA

Como estos días se halla sobre el tapete lo relativo a la provisión de cinco plazas de médicos de guardia del Hospital y como sobre tal asunto se hacen muchos comentarios, interesamos del señor Presidente nos explicara la verdad de lo ocurrido.

El señor Argüelles, nos dijo: No es de mi agrado el conversar sobre lo que es fácil tergiversar. Sin embargo, he de salir al paso a habladurías que dañan, enviándoles nota oficiosa que deje a cada cual en el lugar que le corresponde.

se puso de relieve en la mañana de ayer con motivo de los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Juan el Real, lo mismo que en el acto de conducir su cadáver al cementerio del Salvador, verificado seguidamente desde la mencionada finca del Bosque. En estos actos se dió buena prueba a la distinguida familia de la finada del alto aprecio en que se la tiene entre lo más selecto de Oviedo. Con esto está dicho que la concurrencia fué numerosa.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia sinceramente al pesar de la respetable familia de la bondadosa doña Anita López Sánchez, especialmente de sus hijos doña María, viuda de Menéndez; doña Angeles, doña Camen, don Alvaro, doña Anita, doña Juanita, doña Victoria y don Cándido; hijos políticos don Manuel Menéndez, don Francisco González, don José Grandá, don Federico González y don Benjamín Menéndez; hermano don Alfredo; hermanas políticas doña Manuela Iribarren, doña Pilar Herrero Caicoya, doña Agueda Corrales y doña Sofía Criado; nietos y sobrinos.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo Udefonso López Fernández LIBRERIA

Caldas de Oviedo

Aguas azoadas, hipertermales, de las más radiactivas de España

Sin rival para el tratamiento del artrismo, reumatismo, afecciones del aparato respiratorio y enfermedades consecutivas a la gripe.

Gran Hotel del Balneario

Servicio esmerado.—Selecta cocina.—Precios económicos Pensión completa desde 11 pesetas VARIAS FONDAS Y CASAS DE HUÉSPEDES

15 de Junio a 30 de Septiembre

MUEBLES GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL Camas con somier, colchones y almohadas. . . 65 pesetas Aparador moderno, con mármol y espejo . . . 100 » Mesa comedor extensible . . . 35 » Armario luna biselada . . . 130 » Camas turcas, forradas, varios colores. . . 55 » GRAN SALDO DE CUADROS Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS (STOMALX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

Compañías Francesas G.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.º, 2.º, 3.º preferencia, 3.º en camarote y 3.º corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos: 26 Julio MASSILIA 22 Agosto LUTETIA Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45. Id., id., en 3.º con camarote, 648,70. Id., id., en 3.º corriente, 613,70. VAPORES RÁPIDOS Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 12 Julio JAMAIQUE 7 Agosto FORMOSE En tercera preferencia, pesetas 702,45. En tercera con camarotes, 608,70. En tercera corriente, 553,70. SALIDAS DE LA CORUÑA Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 20 Julio EUBEE 16 Agosto AURIGNY Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. Antonio Conde, Hijos VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2. Compagnie Générale Transatlantique LINEA DE VIGO - NUEVA YORK Saldrán de VIGO directamente para Nueva York: 10 Agosto LA BOURDONNAIS 17 Julio ROUSSILLON Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Nueva Orleans, 598,70. Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO. Antonio Conde, Hijos

CONTESTANDO A UN EDITORIAL DE «EL SOL»

La situación "desesperada" de nuestra Diputación

Fuera más fácil afirmar que negar, y en menos de doce líneas hubiéramos contestado al editorial de nuestro colega madrileño. Pero el que censura y niega, puede acogerse seguidamente a la cómoda postura de cruzarse de brazos. En cambio el que afirma, tiene que explicar y razonar y así ha de hacerse pesado. Un hacha derriba en un cuarto de hora cien años de trabajo de la naturaleza.

No creemos, por lo demás, que nadie nos tache de apasionados. En favor de las Diputaciones anteriores a la que juzgamos, dijimos que sus millones inactivos estaban produciendo un interés. Ni aun eso. Ayer nos advirtieron personas enteradas de que pasaron años y años sin que aquellos capitales produjeran una sola peseta, hasta el advenimiento de la censurada Diputación de 1927-28, que los puso en renta mientras no los invirtiera, como meses después hizo, en necesidades por cuya satisfacción venía reclamando Asturias desde mucho tiempo atrás. Si aquellas Corporaciones que tan avaramente guardaron el dinero que el contribuyente había dado para que le fuera devuelto en beneficios de interés general, ya que no cumplían este deber fundamental lo hubiera invertido en Bonos del Tesoro a vencimiento fijo, que entonces se emitían frecuentemente, habría ganado de uno a dos millones de pesetas. La injuria no lo ha permitido, y esta sí que es una responsabilidad que está sangrando; pues el contribuyente no da sus dineros para que sean inutilizados en la esterilidad, sino para el servicio de las verdaderas necesidades de la vida regional; para lo que con ellos hizo la Diputación que los puso en actividad, aplicándolos a unos y a otros anhelos provinciales.

Ayer citamos algunos de éstos, ante cuya realidad, aun el más intrasigente no tendrá más remedio que bajar los ojos. Y terminábamos diciendo que aquella Diputación había iniciado el problema de la repoblación forestal con un empuje que no tiene precedente en la provincia y que sirvió de ejemplo a las limítrofes. Los montes y las rasas de Asturias, pelados en su mayoría, exigían la reproducción de aquella antigua floresta arbórea que en fuerza de siglos vino abajo sin que nadie se cuidara de reponerla. Comenzó, pues, la repoblación de las rasas de Selorio y Luces, en los concejos de Villaviciosa y Colunga. Y ahora, ya no hablaremos nosotros, sino los técnicos de la Diputación y el ingeniero jefe de Montes, cuyos son estos datos:

Estas rasas eran un páramo, un desierto improductivo. Miden una longitud de 17 kilómetros, por una anchura de dos. Hoy están poblados de pinos. La repoblación se hizo hace unos catorce meses; los brotes tienen alturas que oscilan entre 40 y 180 centímetros. Todos ellos han sido prósperos, porque aquella tierra fuerte, improductiva, venía acumulando desde muchos lustros sus fuerzas fecundas. Número de pinos plantados y viables: 450.000. Coste para la Diputación: unas setenta mil pesetas, a menos de veinte céntimos por pino. Dentro de diez años se podrá dar el primer corte—de unos 100.000—que además servirá para el mejor desarrollo de los restantes. Precio de cada pino cortado: 3 pesetas. Valor dentro de diez años: 300.000 pesetas. Dentro de veinte años, las rasas representarían para la Diputación un valor de dos millones de pesetas.

Aquellas plantaciones son un verdadero regalo para la vista. Ahora se ha iniciado la repoblación de la ladera sur del Sueve, en el concejo de Parres, monte que tiene condiciones admirables para el transporte, ya que lo cruza el cable aéreo de las minas de Castrandi, hasta la orilla del mar. Otros 450.000 pinos.

Pues bien; todo esto no son fantasías. Son una realidad visible y palpable. Dos rasas repobladas, con su guardería correspondiente, y un espléndido monte donde ya comenzó la apertura de hoyas. Todo ello va en el deber de aquella Diputación, que si se gastó los dineros, supo también poner a tiempo la simiente.

Junto a todo esto, hemos de recordar las ayudas constantes a los Ayuntamientos pobres para que mejoraran sus escuelas, levantaran puentes y arreglaran sus caminos vecinales. Y no se olvidó aquella Diputación de sus buenos funcionarios. Ansiaban éstos

llegar a poseer una casa por uno de los procedimientos económicos que el Estado, otras Diputaciones y no pocos Ayuntamientos han puesto en práctica. Así lo manifestaron a quien entonces presidía la Diputación, y ésta dió el primer paso convocando a un concurso para la adquisición de solares. Se adquirieron los que reunían las mejores condiciones y más deseaban los funcionarios que habían de habitar las casas, según hicieron constar en escrito con las correspondientes firmas. Tan bien y tan a satisfacción de todos se hizo, que hubo quien habiendo sido poco tiempo antes jubilado, pi dió ser considerado en activo a los efectos de poder llegar al disfrute de una de las casas en proyecto; para sí y su numerosa familia. Y la compra de solares resultó tan acertada que si hoy la Diputación quisiese venderlos, sacaría por ellos el doble del precio que pagó. Nosotros sabemos de quien le reintegraría del costo, con un buen interés por razón del tiempo transcurrido y algo más en concepto de ganancia extraordinaria. A nadie puede sorprender esto, si se tiene en cuenta que cada día se edifica más en aquella zona y que la carpentería adjudicada al alto del Naranco arranca de la de los Monumentos que cruza la hermosa zona de solares.

Cuanto a lo ocurrido con el pago al contratista del Manicomio, a que hace referencia el editorial de «El Sol», ¿qué hay de reprochable para aquella Diputación? De tres millones y pico de su coste, dos y medio los pagó la Corporación de sus recursos metálicos. Y para el pago del resto afectó sus solares edificables, en la zona urbana, anejos al Hospicio. En efecto; comenzó la venta de ellos, que había de seguir el ritmo de las necesidades de la construcción; pero la Diputación siguiente entendió que no debía seguir vendiendo; anuló la última venta hecha y cerró con muro los solares. Muy bien; nada hay que objetar. Hoy ha brá que apelar a otros recursos para cumplir el compromiso contraído; eso es todo.

Véanse, pues, en nuestros artículos de ayer y hoy, la suma de pecados cometidos por una Diputación que tan precipitadamente ha censurado «El Sol», sin acordarse de que en otros tiempos acogía una buena parte de lo dicho, con extremos que creímos—y seguimos creyendo—llenos de sinceridad. Se ha pasado nuestra gran Prensa a una regular parte de su vida censurando a las Corporaciones anquilosadas, inanes, que en vez de preocuparse de activar y desenvolver todas las posibilidades de la riqueza rural —en Asturias un noventa por ciento—han entretenido alegremente sus ocios en armar sus cotarros caciquiles. Vino una con coraje suficiente para lanzarse al cumplimiento de las más angustiosas necesidades provinciales, y se le dice desde la gran Prensa que su actuación ha sido un desastre económico, por la única razón de haber gastado en obligaciones inexcusables y promoción de riqueza nueva, cerca de cuatro millones de pesetas que oían a maifalšina.

Pero, claro, para atender a las crecientes necesidades que la vida trae consigo, ha echado mano de un arbitrio perfectamente legal: ha aumentado el impuesto de los vinos en dos céntimos y medio por litro. Y esta circunstancia ha hecho estallar la caja que guardaba los truenos. De este particular tratáremos en nuestro tercero y último artículo, que aparecerá mañana. Entre tanto lamentemos la situación "desesperada" de una Diputación que no tiene deuda, que no debe un céntimo a nadie, caso tal vez único en España.

Segue la lista

Suscripción de acciones para el Stadium de Oviedo

	Pesetas
Suma anterior...	488.400
Sres. Masaveu y Compañía	5.000
D. Julián Rodríguez Álvarez	100
D. Javier Martín	200
D. Segismundo Izquierdo	500
D. Juan Montes González	500
D. José María Carbajo	100
Suma y sigue...	494.800

EN BROMA Y EN SERIO

DE OVIEDO Y DE FUERA

No sabemos qué habrá de cierto. Lo hemos oído y allá va por lo que valga, que no será mucho.

La Diputación acordó sacar a concurso cinco plazas de médicos de guardia. Bien; esto es ya sabido hasta en Porciles. Se presentaron veintitantos concursantes. La cantidad de recomendaciones que cayeron sobre los pacientes diputados anegaron salón y medio del suntuoso Palacio.

La cosa era grave. ¿Qué hacer? Sencillemente; decir que todos los aspirantes eran buenos chicos; que tenían unas hojas de mérito fantásticas... y que era mejor que se examinaran de nuevo.

Bueno; hablemos con formalidad. Se trataba de que personas técnicas hicieran una selección entre los concursantes... En fin, que los examinados un poco para ver los que despuntaban, y elevasen a la Diputación la correspondiente propuesta.

Los aspirantes, naturalmente, se sintieron molestos. Para eso, hubiera sido preferible que se sacaran las plazas a oposición. En fin, refunfuñaron, se sometieron y siguen refunfuñando.

Pero, ¿qué han hecho los médicos examinadores? Elevar a la Diputación una propuesta de cinco justos, como diciendo: A nosotros, no.

Y por lo visto, algunos diputados se han indignado. ¿Qué es eso de que no haya más que cinco aptos? ¿Y ahora cómo elegimos nosotros? ¿Es que vamos a pasar por el trágala de los examinadores?

Y parece que ahora se trata de devolver el expediente para que propongan más. A lo que los médicos se anticipan a decir que ¡mucha!

Y sí, lector, dijeres ser comentario, como me lo contaron te lo cuento.

El conde de Romanones ha gimoteado un poco en su discurso a los conspicuos. Ha contado todas las des-

venturas de que fue víctima durante la Dictadura. Le multaron horrorosamente, le confiscaron los bienes, le vendieron otros... En fin; que lo dejaron sin nada.

..Pero luego reflexiona y se pregunta: —Lo que yo tengo pasará a mis hijos? —Sí. —¿Pasará a mis nietos? —Tal vez. —¿Pasará a mis bisnietos? —¡No! Y a continuación: —Señores, esto hay que arreglarlo a tiempo.

Luego dice que eso de criticar en verso es cosa muy peligrosa; porque los versos, con su retintín cantarino, se recuerdan fácilmente. En cambio la prosa vil no ofrece en la oratoria el menor peligro. Qui potes... Y luego, como Oviedo, ha hablado en verso sin darse cuenta:

"Del Rey, incondicionales. Esta es mi escueta opinión; pero mientras él lo sea de nuestra Constitución".

¡Bravo, conde! Nuestra enhorabuena a las Musas!

¡Para qué luego digan que los ingleses son muy fleumáticos, cachasidos e impasibles.

Ya sabrán ustedes la trapatiesta que se ha armado en la Cámara de los Comunes. Dos diputados laboristas, los señores Brockway y Beckett, han protestado de los sucesos que ocurren en la India, y lo han hecho con un lenguaje tan poco parlamentario que la Cámara se les ha venido encima.

¿Y qué hizo entonces el señor Beckett? Nada; descendió de su escaño, se fué a un macero, le quitó la mesa, que además era de oro, y echándose al hombro intentó salir del Salón.

¡Naturalmente! Una docena de diputados le salieron al paso y se le quitaron. ¡Armas al hombro, no!

Luego fueron expulsados de la Cámara por mayoría de votos. Es decir, que se salvaron las formas... y la maza. Que era lo importante.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde comenta un suelto de "La Voz de Asturias" y alude a la creación de baños públicos

Con el señor alcalde hablamos ayer breves momentos.

Primeramente nos dijo que se anunciaba a los vecinos de la casa número 5 de la plazuela de la Catedral, que encontrándose en estado de ruina procedería al derribo de dicha casa, dando desde luego órdenes para que se cierran con valla los soporales que afectan a la casa de referencia.

Después aludió a nuestro escrito sobre la piscina y baños públicos, diciendo que si bien en las proporciones a que nosotros hacemos mención sería cuestión de un estudio, por otra parte el establecimiento de baños públicos probablemente se lleven a efecto juntamente con otros servicios de higiene que han de establecerse subterráneamente cuando se traslade el edificio que hoy existe en el Campo y donde ha de levantarse el monumento a don José Tantiéne.

Triunfo de un asturiano Una medalla de oro a don Ramón Duarte

Llega a nosotros la noticia de que nuestro querido amigo el artista fotógrafo don Ramón Duarte, ha sido premiado en la Exposición de Sevilla con Medalla de oro.

La noticia nos ha producido la mayor satisfacción, porque don Ramón es amigo nuestro y de todos los asturianos que le tratan, quienes han de encontrar merecido el galardón con que ha sido premiado.

En su día fueron expuestas en los escaparates de Oviedo unas cuantas ampliaciones fotográficas de paisajes asturianos y de nuestra riqueza arqueológica. Eran verdaderas obras de arte, en que se manifestaba plenamente la vena de su temperamento. El jurado de la Exposición, concediéndole la Medalla de oro, ha cumplido con un deber de estricta justicia, pero que nos obliga al mayor reconocimiento por razones de paisajaje y de amistad.

Reciba el señor Duarte nuestra entusiasta enhorabuena.

También dijo que había dado órdenes al inspector de limpieza señor García, para que se regara siempre antes de baner el el paseo de los Alamos y Bombé a la hora de los conciertos.

COMUNICACIONES

Pasa a informe del ingeniero-jefe del Circuito de Firms Especiales, la instancia de don Ramón Alvarez, que desea construir un tendejón en el Pontón de Vaqueros.

También se comunica a doña Rosario Alvarez, el haber sido aprobada su petición.

PIDIENDO SUBVENCION

La Sociedad Unión Industrial Mercantil Ovetense, ha presentado una instancia pidiendo que el Ayuntamiento subvencione con 5.000 pesetas cada corrida de toros que se organice en este año.

Desde Avilés

Un fantacidio en Valliniello

(De nuestro corresponsal)

En un prado de la vecina parroquia de Valliniello, apareció ayer tarde un feto en completo estado de descomposición, haciendo este macabro descubrimiento, un perro.

Avisado el Juzgado, se personó éste en el lugar del hallazgo, practicándose las diligencias oportunas y ordenando el levantamiento del cadáver, que fué conducido en una camilla al depósito del cementerio de la Carriona, por una sección de la Cruz Roja local.

De este asunto, que aparece en el mayor misterio, no podemos dar, por ahora, más detalles.

TODO EL MUNDO lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Bajo la presidencia del gobernador se reunieron las Juntas provinciales de Monumentos y Beneficencia, aprobándose distintos acuerdos

Acuerdos de la Comisión de Monumentos, en la sesión de ayer, presidida por el gobernador.

Iniciar el expediente reglamentario para que se declare monumento nacional el convento de Valdediós.

Que se suplique se activen las obras de la casa del cura de Naranco, para que quede exenta la iglesia de Santa María.

Que se active el proyecto de convertir en Museo provincial el antiguo claustro del Convento de Benedictinos de San Vicente.

Que el vocal don Ramón Prieto visite en Gijón al señor Obispo para que se obtenga la venia del Prelado para demurrir la actual residencia del párroco de Naranco.

Se dió cuenta de las excusas presentadas entre las que figura la de don Elías Lucio Suarpepérez, bibliotecario de la Universidad.

Asistieron el rector de la Universidad, el señor Terrero, el señor Llano, los señores Uría y Uría, Prieto, Hévía y don Braulio Alvarez Mufiz.

Presenció la sesión el alcalde señor Covián.

JUNTA DE PROTECCION A LA INFANCIA

Después se reunió la Junta de Protección a la Infancia bajo la presidencia del señor Rosón.

Primeramente se dió lectura de una petición de los Padres Mercedarios para que se les aumentase en cincuenta céntimos el sueldo y se les abonase 500 pesetas de viajes, que fué desestimada.

Después se trató de reformar la rifa benéfica.

El señor Buyla (don José) elogió la labor del Reformatorio y dijo que también otras instituciones merecían pro-

Una jira al Naranco

La que prepara el grupo excursionista de la Delegación del Centro Asturiano de la Habana

Tenemos muy buenas noticias de que en junta general celebrada hace días por la Sección de Recreo de la Delegación del Centro Asturiano de la Habana en esta capital, se acordó dentro del mayor entusiasmo la celebración de una magnífica gira a las cumbres del pintoresco Naranco, trazándose en la misma la fecha y programa, que serán los siguientes:

La jira se efectuará el día 25 de los corrientes, festividad de Santiago Apostol, anunciándose en la mañana de dicho día por medio de gaiteros y tamborileros el momento de iniciarse la jira.

A las once de la mañana, y todos ya sobre la incomparable Atalaya, dará un magnífico concierto la banda de música de la Residencia Provincial de Niños que durará éste hasta el comienzo de la soberbia fabada a la asturiana que se servirá a los señores socios por un importante hotelero de la capital. Para tan suculento banquete, se han puesto en la secretaría del Centro a disposición de los socios las tarjetas correspondientes, cuyo importe es de diez pesetas.

Y terminado el ágape, dará comienzo la gran romería sobre los suntuosos terrenos propiedad del Centro Asturiano, amenizándola la banda de música citada, varios organillos y buen número de parejas de gaiteros y tamborileros. Para remate de la fiesta, también se esbozó en la junta a que nos referimos, la idea de elevar un globo de extraordinarias dimensiones, capaz de llevar a los asturianos residentes en Cuba—haciendo la cortés escala en Madrid para saludar al embajador de aquella querida Isla—el saludo fraternal de los hermanos de acá, siempre propicios a estrecharles en sus brazos, y de llevarles por medio de estas fiestas algo espiritual de la "tierrina", la obsesión diaria de todo buen asturiano.

Huelga decir que como todas las ideas lanzadas por la Delegación del Centro Asturiano de la Habana en esta capital nos parecen tan plausible que lo que proyectamos llevar a cabo la junta directiva de la Sección de Recreo en día tan señalado como

tección, para lo cual, habría que intensificar la recaudación de la rifa benéfica buscando nuevo sistema y sin desmerecer de la ayuda que se viene prestando al Reformatorio, destinar un tanto por ciento de esos ingresos a las demás instituciones que lo necesiten.

Se nombró una Comisión que la integran los señores Buyla y Estrada, asesorados por el señor Pumares, para que estudien una nueva forma en la rifa y se somete al Pleno.

El gobernador hizo la observación de que la finca del Reformatorio debiera producir más hasta que fuese lo suficiente para defenderse con recursos propios, acordándose que el ingeniero señor Chacón haga un estudio sobre el particular.

Se dió cuenta de que la Sociedad deportiva Real Oviedo estaba por liquidar unas partidas por impuestos y se comisionó al señor Buyla para que busque el modo de llegar a una fórmula que salde la diferencia aludida.

El señor Prieto (don Ramón), habió de que próximo a terminarse el Instituto de Puericultura debía colocarse en él el busto de don Arturo B. Buyla, fundador que fué de la institución "Gota de Leche", y así se acuerda.

Los demás asuntos se relacionaron con la parte administrativa, siendo aprobados.

CELEBRANDO LA SOLUCION

El señor gobernador nos expresó la satisfacción con que había visto la excelente labor realizada por el señor inspector del Trabajo, don Antonio Méndez de Andrés, que con el mayor acierto y diligencia intervino en la solución del conflicto que se había planteado en la mina "Pozo del Fondón".

Es el de la festividad de Santiago. El éxito colmará los deseos del brillantísimo Centro que tiene su domicilio en la calle de Posada Herrera, ya que tales son sus simpatías, y de distinguidas la finalidad de todas sus iniciativas.

Incontables ovetenses formarán compacta manifestación en esta jira al Naranco que por ser quienes son sus organizadores habrá de revestir una brillantez incomparable.

Estamos seguros de ello.

MOTIVOS

El Estado ha acordado subvencionar la Feria de Muestras de Gijón con 25.000 pesetas. No solo no ocultamos nuestra satisfacción, sino que felicitamos al Comité por el buen éxito de sus gestiones. Pero con la misma lealtad procuraremos no recatar nuestro pensamiento.

Después del aspecto espléndido de las Exposiciones (Feria de Muestras, al fin y al cabo) de Sevilla y de Barcelona y del espléndido fracaso económico de las mismas, vista también la pobreza expresiva de las de Lieja y Amberes, fuerza es declarar que las Exposiciones de carácter general se van al garete. Hoy prosperan solamente las afectas a una especialización; todo lo demás no es más que un recurso turístico, que por sí mismo proclama su ruina.

Por lo cual, no debemos enganarnos. Las pocas Ferias que subsisten no son sino un número del programa para atracción de forasteros. Y ya apenas resuelven este primario interés, porque la repetición de lo mismo no excita si quiera la curiosidad.

La Feria de Gijón recibió un chorro de savia con el aporte ganadero y agrícola. Creemos que esto también debe pasar con la del próximo agosto.

¿Qué hay que hacer por tanto? Idear obra cosa. No ha de ser difícil si a ello se va con cariño y tesón. Con el mismo éxito que Gijón inició sus Ferias, podría organizarse para el año próximo una Exposición de industriales del mar. O del turismo. Y quien dice esto dice algo de parecido linaje. La cuestión es que los veraneantes y turistas sepan que cada año les espera una novedad. Y vayan, que es lo importante.